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întâmpinați cu sentimente de aleasă dragoste și prețuire, 
de aprobare deplină a rezultatelor recentei solii de 
pace, prietenie și colaborare pe pămîntul african 

Tovarășul Nicolae Ceausescu 
și tovarășa Elena Ceaușescu 

s-au reîntors în patrie
înscriind un nou și semnificativ moment in cronica relațiilor de prietenie

și colaborare dintre cele doua țări și popoare, marcind o contribuție importanta

la promovarea cauzei păcii și înțelegerii in întreaga lume, ieri s-a încheiat

VIZITA OFICIATĂ OE PRIETENIE A TOVARĂȘULUI 
NICOEAE CEAUȘESCU, ÎMPREUNĂ CU TOVARĂȘA 

ELEVĂ CEAUȘESCU, IN REPUBLICĂ ISLAMICĂ MAURITANIA
Marți, 15 martie, s-a în

cheiat vizita oficială de prie
tenie pe care președintele Re
publicii Socialiste România, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
impreună cu tovarășa Elena 
Ceaușescu, a efectuat-o în Re
publica Islamică Mauritania, 
la invitația președintelui Co
mitetului Militar de Salvare 
Națională, șeful statului, colo
nel Maaouya Ould Sid’Ah- 
med Taya.

Prin rezultatele sale rod
nice, dialogul la nivel înalt 
româno-mauritanian s-a în
scris ca o nouă și importantă 
contribuție la dezvoltarea și 
întărirea relațiilor de priete
nie și colaborare dintre Re
publica Socialistă România și 
Republica Islamică Mauri
tania, la promovarea cauzei 
păcii, colaborării și progresu
lui tuturor popoarelor.

înaintea plecării, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu și tovarășa 
Elena Ceaușescu s-au reîntil- 
nit cu șeful statului maurita- 
nian, întreținîndu-se în ace
eași atmosferă cordială, prie
tenească, ce a caracterizat în
treaga desfășurare a vizitei 
în Mauritania.

De la reședință, președin
tele Nicolae Ceaușescu și to
varășa Elena Ceaușescu, îm
preună cu președintele Ma

DECLARAȚIA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU
făcută presei la încheierea vizitei oficiale

de prietenie în Republica Islamică Mauritania
Aș dori, în primul rind, să 

exprim mulțumirile noastre 
pentru primirea ospitalieră de 
care ne-am bucurat in tot tim
pul șederii noastre in Maurita
nia.

Am avut convorbiri foarte 
bune cu președintele Maurita- 
niei și am ajuns la înțelegeri 
loarte bune. Am ajuns la con
cluzia comună de a dezvolta 
mai puternic relațiile economi
ce. telinico-științifice și cultu
rale dintre cele două țări. Spe
răm că înțelegerile la care am 
ajuns vor deschide perspective 
mari acestei colaborări reciproc 
avantajoase.

Am făcut un schimb de pă
reri asupra problemelor inter
naționale. Am constatat, de co
mun acord, că in viața interna
țională se mențin probleme 

aouya Ould Sid’Ahmed Taya 
și doamna Taya s-au îndrep
tat spre aeroportul internațio
nal din Nouakchott.

La sosirea la aeroport, răs- 
punzind rugăminții adresate 
de reprezentanți ai presei, to
varășul Nicolae Ceaușescu a 
făcut o declarație cu privire 
la rezultatele noului dialog la 
nivel înalt româno-maurita
nian.

La ceremonia plecării de 
pe aeroport, erau prezenți 
pentru a saluta pe președin
tele Nicolae Ceaușescu și pe 
tovarășa Elena Ceaușescu 
membrii Comitetului Militar 
de Salvare Națională, mem
bri ai guvernului, alte per
soane oficiale, precum și șefii 
misiunilor diplomatice acre
ditați la Nouakchott.

Garda militară aliniată pe 
aeroport a prezentat onorul.

Au fost intonate imnurile 
de stat ale celor două țări.

La scara avionului, pre
ședintele Nicolae Ceaușescu și 
tovarășa Elena Ceaușescu au 
fost salutați din nou. cu deo
sebită cordialitate și prietenie, 
de președintele Maaortya Ould 
Sid’Ahmed Taya și doamna 
Taya.

La ora 9,30, aeronavă pre
zidențială a decolat, îridrep- 
tîndu-se spre București.

foarte grave — în primul rînd 
pericolul de război, inclusiv al 
unui război nuclear — și am 
ajuns la concluzia că trebuie să 
intensificăm eforturile tuturor 
popoarelor, deci și ale țărilor 
noastre, in direcția dezarmării, 
a inlăturării armelor nucleare, 
pentru asigurarea păcii.

O atenție deosebită am acor
dat conflictelor din diferite 
zone, indeosebi din Orientul 
Mijlociu. Am ajuns la conclu
zia dă trebuie să acționăm pen
tru o soluție politică, pentru o 
conferință internațională in pro
blemele*  Orientului Mijlociu,

De asemenea, am făcut un 
schimb larg de păreri cu 
privire Ia problemele econo
miei mondiale și indeosebi la 
situația țărilor în curs de 
dezvoltare. Am ajuns la con

cluzia că trebuie să intensi
ficăm eforturile pentru o so
luție globală — inclusiv a 
problemei datoriei țărilor în 
curs de dezvoltare — și reali
zarea unei noi ordini economice 
internaționale.

Am discutat problemele din 
Africa. Am condamnat împreu
nă politica regimului rasist din 
Africa de Sud și ne-am pro
nunțat pentru independența 
Namibiei.

De asemenea. am discutat
necesitatea intensificării cola
borării intre țările africane, a 
întăririi unității lor, a dezvol
tării economico-sociale — ca o
necesitate pentru progresul fie
cărui popor, pentru întărirea 
Independenței și suveranității 
fiecărei națiuni. In acest cadru, 
am discutat, in general, nece

sitatea colaborării între țările 
în curs de dezvoltare, cu toate 
țările care se pronunță pentru 
progres, pentru independență.

In mod deosebit am înfățișat 
politica României de colaborare 
cu toate statele fără deosebire 
de orinduire socială.

Am subliniat că România în
treține relații largi cu toate 
țările africane și că vom con
tinua să dezvoltăm această co
laborare. In acest cadru, acor
dăm o mare însemnătate rela
țiilor cu Mauritania.

Ne-a produs o mare satisfac
ție vizita la portul din capitala 
Mauritaniei. Considerăm că a- 
cesta este un obiectiv impor
tant, atit din punct de vedere 
economic, cit și politic, pentru 
că el reflectă preocuparea gu

vernului, a președintelui Mauri
taniei pentru a asigura dezvol
tarea economico-socialfi, întări
rea independenței și suverani
tății țării.

Am adresat invitația domnu
lui președinte de a face o 
vizită oficială in România, Îm
preună cu doamna, și sperăm 
Că această vizită — care a fost 
acceptată — va contribui și mai 
mult la dezvoltarea relațiilor 
dintre țările noastre.

Aș dori să urez poporului 
prieten mauritanian succese tot 
mai mari in dezvoltarea sa eco- 
nomico-socială, in ridicarea bu
năstării materiale și spirituale, 
în întărirea continuă a inde
pendenței și suveranității țării !

Urez o bună colaborare intre 
popoarele noastre !

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
președintele Republicii Socialis
te România, impreună cu tova
rășa Elena Ceaușescu. au reve
nit. marți, după-amiază. in 
Capitală, din vizitele oficiale de 
prietenie efectuate in Republi
ca Ghana — la invitația pre
ședintelui Consiliului Național 
Provizoriu de Apărare al Re
publicii Ghana, Jerry John 
Rawlings, in Republica Liberia 
— la invitația președintelui Re
publicii Liberia. Samuel Kanyon 
Doe. in Republica Guineea — 
la invitația președintelui Comi
tetului Militar de Redresare 
Națională, președintele Repu
blicii Guineea. Lansana Contă, 
in Republica Islamică Maurita
nia — la invitația președintelui 
Comitetului Militar de Salvare 
Națională, șef al statului Repu
blica Islamică Mauritania, 
Maaouya Ould Sid’Ahmed Taya.

Conducătorul partidului '?1 
statului nostru a fost însoțit in 
aceste vizite de tovarășii Ion 
Dincă, prim viceprim-ministru 
al guvernului, loan Totu. mi
nistrul afacerilor externe, de 
alte persoane oficiale.

La întoarcerea în patrie, pe 
aeroportul Otopeni. tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, tovarășa 
Elena Ceaușescu au fost salu

COMUNICAT COMUN
Președintele Republicii Socia

liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. a efectuat. împreună 
cu tovarășa Elena Ceaușescu. o 
vizită oficială de prietenie în 
Republica Islamică Mauritania, 
la invitația președintelui Comi
tetului Militar de Salvare Na
țională. șef al statului Republica 
Islamică Mauritania, colonel 
Maaouya Ould Sid’Ahmed Taya. 
în perioada 13—15 martie 1988.

Președintele Republicii Socia
liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. împreună cu tovarășa 
Elena Ceaușescu, a avut convor
biri oficiale rodnice cu colonel 
Maaouya Ould Sid’Ahmed Taya. 
președintele Comitetului Militar 
de Salvare Națională, șeful sta
tului Republica Islamică Mauri
tania. desfășurate într-o atmo
sferă de prietenie și înțelegere 
reciprocă.

în cadrul convorbirilor, con
ducătorii celor două state au 
examinat căile și mijloacele de 
dezvoltare a relațiilor de prie
tenie între România si Maurita
nia și au procedat la o analiză 
aprofundată a situației econo
mice și politice internaționale.

înalții oaspeți români au vi
zitat obiective economice și so
cial-culturale din Nouakchott, 
bucurîndu-se pretutindeni de o 
primire deosebită.

Analizînd stadiul de dezvolta
re a relațiilor dintre Republica 
Socialistă România și Republica 
Islamică Mauritania, conducăto
rii celor două state au exprimat 
satisfacția pentru întărirea con
tinuă a raporturilor dintre cele 
două țări și au hotărît să fie 
intensificate tot mai mult aceste 
raporturi în toate domeniile de 
interes comun.

A fost evidențiat rolul deter
minant al întîlnirilor și convor
birilor la nivel înalt, care des
chid noi perspective dezvoltării 
colaborării bilaterale și conlu
crării celor două țări pe plan 
internațional.

Președintele Republicii Socia
liste România și președintele 
Republicii Islamice Mauritania 
au reafirmat hotărîrea de a in
tensifica relațiile dintre cele 
două state, pe baza egalității. în 
drepturi, a respectului indepen
denței și suveranității naționale, 
a neamestecului în treburile in
terne. a avantajului reciproc si 
a dreptului la dezvoltare. în 
conformitate cu aspirațiile po
poarelor lor.

Conducătorii celor două state 
au dat o înaltă apreciere cola
borării rodnice statornicite între 
România și Mauritania în dome
niul pescuitului oceanic si au 

tați cu deosebită stimă de mem
bri și membri supleanți ai Co
mitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., secretari ai Co
mitetului Central al partidului, 
membri ai C.C. al P.C.R.. ai 
Consiliului de Stat și ai guver
nului, conducători de instituții 
centrale, organizații de masă si 
obștești.

La sosire, erau de față însăr- 
cinații cu afaceri ad-interim ai 
Republicii Liberia, Republicii 
Guineea. Republicii Islamice 
Mauritania la București, mem
bri ai ambasadelor respective.

Grupuri de pionieri, tinere și 
tineri au ieșit în întîmpinarea 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
a tovarășei Elena Ceaușescu. o- 
ferindu-le frumoase buchete de 
Ciori.

Un mare număr de oameni ai 
muncii din întreprinderile și 
instituțiile Capitalei au venit 
pe aeroport pentru a adresa to

varășului Nicolae Ceaușescu, 
tovarășei Elena Ceaușescu emo
ționante cuvinte de bun sosit. 
Cei prezenți purtau portretele 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
tovarășei Elena Ceaușescu, pan
carte cu urări la adresa par
tidului, a secretarului său 
general, steaguri roșii și trico
lore, eșarfe și flori. Ei au ova

hotărît să se acționeze pentru 
extinderea și diversificarea a- 
cestei conlucrări în viitor, po
trivit înțelegerilor și orientări
lor stabilite împreună.

Președinții României si Mau
ritaniei au hotărît să se acțio
neze pentru creșterea schimbu
rilor comerciale și dezvoltarea 
cooperării economice în domeni
ile industriei, mineritului, agri
culturii. construcțiilor, transpor
turilor și telecomunicațiilor, 
precum și în alte sectoare de 
interes reciproc.

Președinții Nicolae Ceaușescu 
și Maaouya Ould Sid’Ahmed 
Taya au hotărît ca sesiunea Co
misiei guvernamentale mixte de 
cooperare economică, instrument 
important pentru dezvoltarea 
conlucrării bilaterale, să fie 
convocată în anul 1988.

Conducătorii României și 
Mauritaniei au relevat însem
nătatea intensificării legăturilor 
statornicite între cele două gu
verne. precum și a contactelor 
în toate domeniile de interes 
comun. în acest sens, s-au dat 
indicații să se organizeze con
sultări periodice între ministe
rele afacerilor externe din cele 
două țări.

Cu prilejul vizitei au fost 
semnate: Un Aide-Memoire pri
vind dezvoltarea în continuare 
a cooperării economice și teh
nice și intensificarea schimbu
rilor comerciale și Acordul în
tre Guvernul Republicii Socia
liste România și Guvernul Re
publicii Islamice - Mauritania 
privind promovarea și garan
tarea reciprocă a investițiilor. 

<*■ Examinînd situația politică și 
economică internațională, pre
ședintele Nicolae Ceaușescu și 
președintele Maaouya Ould Sid’ 
Ahmed Taya au constatat cu 
satisfacție identitatea punctelor 
de vedere asupra ansamblului 
problemelor abordate.

Conducătorii celor două sta
te au exprimat via lor preocu
pare fată de cursa înarmărilor 
și consecințele acesteia asupra 
dezvoltării.

Președintele Republicii Socia
liste România și șeful statului 
Republica Islamică Mauritania 
s-au pronunțat cu toată fermi
tatea pentru eliminarea totală 
a armelor nucleare și consideră 
că este necesar ca toate po
poarele lumii să acționeze în 
direcția realizării acestui obiec
tiv.

Conducătorii celor două state 
au hotărît să conjuge eforturile 
lor pentru oprirea experiențelor 
nucleare și a militarizării spa
țiului extraatmosferic și adopta

ționat îndelung, au scandat cu 
însuflețire ,,Ceaușescu —
P.C.R. !“, „Ceaușescu și po
porul !“, „Stima noastră șl 
mîndria, Ceaușescu—România!“ 
„Ceaușescu — Pace !“.

Și-au găsit expresie. In aceas
tă manifestare entuziastă, senti
mentele de aleasă dragoste și 
profundă recunoștință pe care 
toți oamenii muncii, întregul 
popor le poartă secretarului 
general al partidului, președin
tele Republicii, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, pentru 
activitatea sa neobosită con
sacrată înfloririi patriei noastre 
socialiste, afirmării tot mai pu
ternice a României pe plan 
mondial, cauzei păcii, dezarmă
rii și colaborării internaționale, 
edificării unei lumi mai bune și 
mai drepte.

în același timp, s-a dat glas 
mîndriei și satisfacției depline 
față de rezultatele vizitelor 
efectuate de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, împreună cu to
varășa Elena Ceaușescu în Re
publica Ghana, Republica Li
beria. Republica Guineea și Re
publica Islamică Mauritania.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și tovarășa Elena Ceaușescu au 
răspuns cu căldură manifestă
rilor entuziaste ale locuitorilor 
Capitalei aflați pe aeroport.

rea de măsuri în vederea renun
țării la armele chimice și la ar
mele de distrugere în masă.

Conducătorii celor două țări 
au salutat semnarea Tratatului 
dintre Uniunea Sovietică și Sta
tele Unite ale Americii privind 
eliminarea rachetelor cu rază 
medie și mai scurtă de acțiune 
și consideră că trebuie să se ac
ționeze cu hotărîre pentru rea
lizarea de noi acorduri în a- 
ceastă direcție. S-a subliniat, de 
asemenea, necesitatea reducerii 
substanțiale a armelor conven
ționale. a efectivelor și a chel
tuielilor militare. S-a exprimai 
dorința ca cea de-a IlI-a sesi
une specială a O.N.U. consacra
tă dezarmării, care se va tine 
în mai 1988, să ajungă la rezul
tate concrete.

Președintele Comitetului Mi
litar de Salvare Națională. 
Maaouya Ould Sid’Ahmed Taya. 
a dat o înaltă apreciere iniția
tivei președintelui Nicolae 
Ceaușescu privind reducerea îr 
mod unilateral de către Româ
nia cu 5 la sută a armamente
lor. efectivelor si cheltuiellloi 
militare și a subliniat că aceas
tă măsură reprezintă un exem
plu semnificativ în eforturi!» 
care trebuie întreprinse pe ca
lea dezarmării.

Conducătorii celor două stat» 
au exprimat speranța că Ia Con
ferința general-europeană de 1» 
Viena pentru securitate și co
operare se vor realiza acordur 
care să ducă la îmbunătățire; 
relațiilor și colaborării într» 
toate țările europene, la măsur 
concrete de încredere și dez
armare. Totodată, s-a exprima 
încrederea în transformare; 
Balcanilor într-o zonă a păcii s 
colaborării.

Analizind situația din Africa 
președintele Republicii Socia
liste România și președintei» 
Comitetului Militar de Salvar» 
Națională, șeful statului Repu
blica Islamică Mauritania, ai 
evidențiat realizările obținut» 
de popoarele africane în lupt; 
lor pentru libertate și indepen 
dență națională, pentru dez
voltarea economică și socială 
pentru lărgirea cooperării din 
tre ele și întărirea unității Io: 
de acțiune politică pe plar 
african și mondial.

Conducătorii celor două stat» 
au subliniat rolul pozitiv p< 
care îl are Organizația Unități 
Africane în întărirea conlucrări 
dintre statele africane, precun 
și contribuția acestei organizați

(Continuare in pag. a V-a)

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele 

Republicii Socialiste România

Colonel MAAOUYA OULD SID'AHMED TAY/
Președintele Comitetului Militar 

de Salvare Națională, Șef al Statului 
Republica Islamică Mauritania
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saucare atît nu i
urma lor un mă- niai puțin enciclo-de-abia dacă pot lăsa în informații, mai multsint căile prin tinerii își pot a și-o forma — se pune punct nici intrarea in

Cîteodată căile prin care — la vîrsta în care simțirea, ca și mintea au acea uluitoare capacitate de absorbție, parcă fără vreun efort, a tot ceea ce li se oferă — se inculcă o dragoste încă nelămurită, dar puternică și avidă, pentru lectură, pentru muzică, sînt simple și firești, apar, cumva, de la sine, nemaidispărînd niciodată. O carte, venită poate după multe altele, care ți-a relevat printr-o străfulgerare lucruri intuite, adevăruri dibuite, care prin ea prindeau formă și sens ; o bucată muzicală care, ca un leac tămăduitor, te-a scos din neliniște sau suferință pentru a te ridica la nebănuite înălțimi de spiritualitate, redîndu-ți liniștea și încrederea. Alteori, sau de cele mai multe ori, deschiderea aceasta către înțelegerea și, implicit, dragostea pentru arte, dar nu numai pentru ele, au loc anevoie, necesită îndelungi tatonări, se întimplă respingeri, ești gata să le negi valoarea și utilitatea. Cîteodată, lecturi făcute de-a valma, muzică de toate felurile ascultată în cele mai diverse momente, nici un sfat primit de undeva îți formează un gust sigur și o nedezmințită dragoste pentru arte, pentru îmbogățirea

* îl X
w

spiritului. Alteori, o supraveghere metodică, îndemnuri susținute, un riguros program de lecturi și vizionări de spectacole nunchi de pedice.Multipleforma cultura generală, și nu căci acest lucru este unul căruia odată cu terminarea școlii, nici odată cu maturitate, ci este un proces durînd tot atît cit existențafiecăruia — cit a ajunge la acea înțelegere că fără a avea multiple legături cu universul în care trăiești, că fără a încerca a-1 descifra prin mijloace diverse și conexe nu te poți realiza în nici o meserie și, bineînțeles, nici ca om. Așa îneît, nu dorim, prin intervențiile ce vor urma, să dăm soluții definitive, „răspunsuri tip“, bune de aplicat oricind și oricum, ci doar să facem încă o pledoarie pentru nevoia de a educa spiritul, de a forma multilateral tînărul.
ORIZONTUL INTEGRATOR AL CULTURII

In anul 1902, revista L’En- 
seignement Mathămatique a ini
țiat o anchetă printre matema
ticieni, privind modul lor de 
lucru. Printre întrebările adre
sate celor anchetați, figurau și 
următoarele: a) Credeți că ocu
pațiile literar-artistice, in spe
cial muzica și poezia, prejudi
ciază asupra invenției matema
tice, sau, dimpotrivă, credeți 
că acestea o ajută, prin odihna 
temporară pe care o acordă 
minții ? b). Credeți că este
bine ca munca matematicianu
lui să fie întreruptă de alte o- 
cupații sau de exerciții fizice , 
sau, dimpotrivă, credeți că tre
buie dedicată matematicii în
treaga zi, împiedicind orice in
terferență cu alte activități, ur- 
mind ca abia după ce proiectul 
urmărit (rezolvarea unei proble
me, elaborarea unui articol de 
cercetare sau a unui capitol din-' 
tr-o carte) a fost încheiat, să 
urmeze citeva aile-de întrerupe
re totală a activității matema
tice.

La întrebarea a mai mulți 
matematicieni — dacă nu toți 
— au răspuns că se simt sti
mulați de literatură ți artă — 
în special de muzică 5n activi
tatea lor de cercetare. La între
barea b. răspunsurile au favo
rizat prima variantă a alterna
tivei, accentuind importanța în
treruperilor mici ți frecvente. 
Această situație persistă șl azi. 
Aproape de fiecare dată cînd 
un matematician este invitat să 
relateze curii lucrează, referin
ța la artă ocupă un loc impor
tant. Sovieticul V.I. Arnold și 
americanul P.R. Halmvs' se re
feră la dragostea lor pentru 
muzică, iar despre Gr. C. Moi- 
sil toți cei care l-au cunoscut 
mai bine îți amintesc ‘că lit
era matematică freionînă. In 

secolul nostru știința a acumu
lat numeroase date în favoarea 
importanței acțiunii universului 
sonor și vizual asupra randa
mentului nostru intelectual și 
chiar asupra stării noastre de 
sănătate. Nu este deci vorba 
numai de arta pe care o frec
ventăm, ci de ansamblul sune
telor și imaginilor, de totalita
tea mesajelor care te năpus
tesc asupra noastră, fără vreun 
avertisment prealabil.

Subliniind importanța chesti
unilor de mai sus, vom observa 
totuși că acest mod de a pune 
problema ni se pare insuficient, 
eludînd — am putea spune — 
tocmai esența problemei. Este 
simptomatic, in această ordine 
de idei, faptul că, în formula
rea întrebării b activitățile ex- 
tramatematice sint puse pe a- 
celași plan cu exercițiile fizice. 
In particular, frecventarea artei 
ar intra, ca și gimnastica, in 
cadrul măsurilor de igienă a 
activității de cercetare științifi
că. Dar. oare, numai la atît să 
se reducă importanța orizontu
lui cultural al omului de ști
ință ?

Mai tntii vom observa că arta 
nu este numai o alternativă 
pentru știință,' ci și o compo
nentă organică a actului de 
creație științifică. Momentul ar
tistic al procesului de cercetate 
a fost subliniat de toți savan- 
ții. Ca activitate intelectuală cu 
scadență îndepărtată, știința 
nu-și poate testa imediat orice 
ipoteză. Numeroase dezvoltări 
teoretice, deși motivate de ffc- 
zultate anterioare, nu pot fi 
confirmate sau infirmate, in 
posibila lor capacitate de mode
lare a unor procese reale, in
tr-un viitor apropiat. Știința 
are nevoie de această redun
danță, componenta ei Indică nu 

poate fi eludată. Scepticilor le 
vom atrage atenția asupra fap
tului că numeroase rezultate 
matematice au stat zeci de ani, 
uneori sute de ani, sub semnul 
gratuității, al lipsei de legătu
ră cu viața practică, pentru ca 
apoi să-i dezvăluie o formida
bilă importanță practică. Ast
fel. o serie de teoreme de 
aritmetică și teoria numere
lor (cum ar fi așa-numita teo-, 
rentă mică a lui Fermat, din 
secolul al XVII-lea) și-au do
vedit recent aplicabilitatea in 
criptografie (știința construi
rii codurilor secrete). In aces
te condiții, factorul este
tic devine, pentru unele etape 
ale dezvoltării unei teorii ști
ințifice, un criteriu foarte im
portant de orientare. îmi aduc 
aminte cu cită emoție imi vor
bea profesorul meu Miron Nico- 
lescu despre considerentele de 
simetrie și armonie, de organi- 
citate și coerență care l-au ghi
dat in elaborarea teoriei sale 
privind cele trei tipuri de ana- 
liticitate unite apoi intr-o teo
rie unitară a analiticității in 
raport cu un operator diferen
țial liniar. Dar tot profesorul 
Nicolescu îmi vorbea deseori 
cit de mult l-au ajutat literatu
ra și arta in formarea sensibi
lității sale pentru frumos. Avea 
un adevărat tult pentru poezia 
lui Alexandru Philippide, iar 
intr-o dimineață, vizitindu-l a- 
casă, l-am surprins cu ochii în 
lacrimi, in timp ce asculta sim

fonia a IX-a.de Beethoven.
Nu este insă vorbă numai de 

atît. Știința iși deplasează tot 
mai mult atenția spre proble
me de mare complexitate, in 
care viziunea culturală, de an
samblu este esențială. Invăță- 
mintul este și el presat, tot mai 
mult, să părăsească împărțirea 

pe felii a cunoașterii umane, 
impărțire care a avut și are încă 
o funcție ordonatoare, prin sis
tematizarea pe discipline, dar 
care se dovedește tot mai insu
ficientă față de provocările re
cente ale comenzii sociale. Pro
blemele privind energia și eco
logia nu sint ale unei discipline, 
ci ale colaborării tuturor disci
plinelor. In ultimă instanță, pro
blemele mari ale culturii, fie ea 
științifică-tehnică, filosofică sau 
literar-artistică, sint corelate 
cu satisfacerea nevoilor umane 
fundamentale, care nu sînt nu
mai nevoia de supraviețuire și 
de securitate, ci și nevoia de 
densitate și de sens. De aceea, 
un orizont cultural total este 
necesar azi atît in știință, cit și 
in artă.

Și mai este ceva, poate lucrul 
cel mai important. Niciodată ca 
acum, cînd omenirea se află 
pentru prima oară in istoria ei 
în situația de a se putea sinuci
de in citeva clipe, printr-o ati
tudine nesăbuită a unora, nu a 
fost mai importantă corelarea 
cunoașterii cu o inaltă atitudi
ne morală, de răspundere față 
de semenii noștri. A ști pentru 
a fi, a pune cunoașterea in fo
losul unei existențe umane to
tale, in care sensibilitatea și ra
țiunea, emoția și intelectul, em- 
piria și teoria realizează un e- 
chilibru și o colaborare. O ata
re conștiință ne va anunța me
reu că nimic nu trece înaintea 
dreptului oamenilor la viață, la 
demnitate și sens, la bucurie 
spirituală, iar pentru realizarea 

- acestui deziderat avem în egală 
măsură' nevoie de certitudinile 
științei și de bucuriile artei, de 
largul orizont al culturii totale.

SOLOMON MARCUS

Cind am Intrat In atelierul 
lui Constantin Lucaci. o voce 
de o pură claritate ii dubla 
gesturile si cuvintele de prie
tenie cu care m-a întimpinat. 
Nu mai fusesem cam de mult 
pe acolo si parcă încăperea 
se micșorase, dar printr-o mi
raculoasă metamorfoză deve
nise infinit mai luminoasă. 
Fără s-o doresc, devenisem 
aproape nepoliticoasă. Aveam 
atenția concentrată spre vocea 
aceea curgind grav si cristalin 
totodată, iar ochii îmi alergau 
spre lucrările noi. cele care 
emanau atîta lumină. „Canto 
nove" — și-n clipa cînd am 
înțeles ce ascultam. Lucaci 
mi-a spus : „Infernul lui Dan
te interpretat de un mare ac
tor italian. Iți place, nu ?. m-a 
întrebat cu o privire birui- 
toare-n ochi. Ce să fac ! Tre
buie să mă pregătesc serios : 
sint invitat. în luna mai. la 
Florența, intr-un juriu pentru 
un concurs internațional ce 
are ca temă opere inspirate 
din capodopera dantescă".

Constantin Lucaci. nu s-a 
schimbat deloc: binevoitor si 
pus pe glume, tratindu-te d<% 
la egal la egal, vorbindu-ți 
despre lucrurile cele mai se
rioase si mai profunde fără 
pic de emfază, dar într-un 
mod discret și subtil, cintărin- 
du-te nu pentru a-și da seama 
cit știi, ci dacă ai sufletul 
deschis spre înțelegere.

îi spusesem dinainte scul
ptorului că nu despre arta sa 
vom vorbi. „Despre cultura 
generală ? Foarte interesant 
imi place ! Vino cînd vrei".

—- întimplarea face “ â în-i 
ceput de îndată ce a oprit dis-, 
cui — să fiu dintre aceia cu o 
solidă pregătire tehnică. M-am 
născut la Bocșa, la doi pași de 
Reșița. în Banatul acela mun
citor și cu aplicație spre me
serii. La noi tradiția e așa : 
să lucrezi in fabrică în fiecat 
re vacanță ca să te faci om. 
Chiar și cînd am devenit stuJ 
dent la Belle Arte, văra.’știmp 
de patru luni, munceam acolo 
ca să-mi ciștig existența, ba
nii pentru studii. Un Unchi al: 
meu-era inginer și i s-a părut 
că am un mare talent tehnic, 
era convins că trebuie să mă 
formeze ca să devin măcar o 
personalitate, dacă nu un ge
niu al tehnicii Așa că am 
muncit, pe rind, în toate sec
țiile Reșiței de atunci, iar 
mie-mi plăcea enorm și cred, 
chiar, că eram dotat pentru 
asta. De fapt, vezi, lucrările 
mele ? fără amplele cunoștin
țe tehnice asimilate atUnci 
n-aș fi ajuns niciodată, in 
sculptură, la nivelul acesta.

— Dat fiind talentul și pre
gătirea tehnică, ați ajuns, to
tuși, să vă îndreptați către artă...

— Cred, mai lntîi. că am o 
fire de artist, iar in momentul 
in care misterele tehnicii de 
pe acea vreme mi s-au dezvă
luit pe de-a-ntregul, am sim
țit că asta nu-mi e de-ajuns. 

că nu mă mulțumește. Am 
căutat mai departe și am gă
sit drumul adevăratelor trăiri 
și satisfacții in artă. Artă care 
la mine a fost o continuare 
firească a creației tehnice. 
Pentru că eu consider că și 
tehnica e o creație. Dar știi, 
cum mi-am descoperit adevă
rata vocație, am și trăit pri
mul șoc. Colegii, prietenii mei 
de la Reșița care credeau 
multe lucruri bune despre ca
litățile mele de tehnician, 
m-au întrebat cind am plecat 
la București să studiez artele: 
Cui va folosi aceasta ? La ce-i 
bună ?

— Și ați știut să răspundeți?
— Evident, la acea vreme 

nu aveam un răspuns mulțu
mitor. ci doar imi intuiam 
chemarea. Mult mai tîrziu am 
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țonstatat că tehnică. știința 
nu ne pot organiza viata. Că 
viața-i organizată de valori 
umane — adevăr, virtute, fru
mos, libertate — ți că tehnica 
nu este decît un mijloc pentru 
asigurarea existenței,”' pentru 
progresul material al omeni
rii. Dar că bazindu-te--exclu
siv pe tehnică nu ajungi decît 
la ..excitarea unor dor+nți, a 
unor necesități pur materiale, 
periculoase chiar pentru dez
voltarea spiritualității.

— Să ne întoarcem la anii 
formării dumneavoastră. Pe 
cind studiați în liceu și-i im
presionați pe cei din jur cu 
talentul dumneavoastră ingi
neresc. aveați timp și interes 
pentru lectură, pentru muzică, 
pentru arte ?

— De-a lungul întregii mele 
copilării și adolescente am 
avut o mare dorință de a mă 
cultiva. Dar nu pentru faptul 
.în sine, ci din pură necesitați'. 
Trăiam marea emoție., de a 
descoperi in literatură,, in mu
zică, stările sufletești care mă 
nelinișteau pe atunci, dar și 
pe cele care mă ajutau să de
pășesc tot felul de momente. 
Aceste trăiri și aceste emoții 
constituiau de fapt imboldul. 

stimulentul cel mai puternic 
și in meseria tehnică, dar și 
în sculptura pe care am des
coperit-o mai tîrziu. Această 
experiență ■■ intimă m-a făcut 
să ajung la concluzia Că nu-i 
de-ajuns să citești, de pildă, 
dacă nu înțelegi și nu trăiești 
intens ceea ce citești; că 
n-ajunge să asculți muzică 
dacă hu te face să vibrezi. ’

— Dar această capacitate de 
a înțelege, cti care unii se 
nasc, care poate fi un talent, 
nu poate fi șl educată ?

—, Intr-adevăr, nu toată lu
mea ajunge cu ușurință să 
guste artă. Unii o ințeleg. iar" 
pentru ei arta devine un ca
talizator’ pentru propria lor 
creație, indiferent din ce do
meniu. Alții, mai puțin. Știi, 
se spune adeseori că artistul 

își. creează o lume . proprie, 
greu accesibilă. Este ,și nu 
esfe adevărat!' Pbnt'ru âJ'și 
crea» abeastă 'lume, acest uni
vers, prțiștul.. face- up- imens- e- 
forț, <i,e cunoaștere, de. trăire, 
de preocupare. , Astă mă face 
să spuh‘ că" șî 'cititorul’ sau 
spectatorul pentru' a .se 'culti- 
tiva este obligat să facă un 
efort de înțelegere pentru a 
se putea apropia de universul 
artiMsrlui. Cultura nu este 
ceva facil, o plăcere ușoară. 
Este o necesitate spirituală pe., 
care, ca să ți-o dezvolți, tre
buie să depui un efort perma
nent. Da. să depui un mare 
efort intelectual pentru a 
ajunge la acea. plăcere. la 
acea bucurie dorită. îl voi 
cita pe Brecht : „Instrucția se 
face prin plăcere". Este. zic 
eu. la fel.de valabil și rever
sul.

— Așadar, cînd si cum se 
poale face, cu bune rezultate, 
instrucția tinerilor ?

— Vezi, eu nu cred că in
strucția se poate face în mod 
didacticist, învățind pe din
afară termeni. subiecte, infor- 
mindu-te și memorind lucruri 
gata pregătite de alții. Pe a- 
ceastă cale nu se realizează 

decît o spoială de cultură. 
Altpeva este a asimila. In
strucția. deschiderea către cul
tură se fac în bună parte 
prin intermediul artelor care 
creează acea stare de incintare 
sufletească, de fericire, de vis 
care te duce pe nesimțite că
tre formarea culturii. Consi
der că a educa tineretul unila
teral, doar către acele materii 
„utile" este de-a dreptul peri
culos. Pedagogic e o greșeală, 
pentru că nu poți dezyolta un 
orn intr-o direcție tehnocrată, 
dacă el structural, afectiv, nu 
e format. E, poate cuvintul 
ar fi .prea dur, ca și cind ai 
vrea să dresezi pe cineva. Or, 
dresura, e știut, nu se aplică 
subiectelor evoluate. Consider 
că mai ales in primii ani de 
formare trebuie pus accentul 
pe cultură. Celelalte materii 
le văd ca o specializare care 
trebuie să intervină cind su
biectul este format din punct 
de vedere uman.

— Credeți că artistul, prin 
simplul fapt că ațe talent de 
scriitor, sau. de pictor, sau de 
muzician, e. de la sine înțeles, 
om de cultură ?

— Cultura la care aspiră un 
individ nu trebuie să fie o 
meserie. Ea trebuie să facă 
parte din structura lui cea mai 
intimă de gindire și simțire. 
Din păcate, nu e totdeauna 
adevărat că un artist este și 
un om de cultură. Mulți se 
mulțumesc să-și pună in va
loare talentul și atita tot. Nu
mai că acest lucru își spune 
cuvintul in timp. Au fost geri- 
ijeri de mare talent care au 
f-ăout o literatură bună, dar 
limitată, .tocmai pentru că nu 
și-au.-căptușit - talentul prin 
cultură. Cultura unui om 
trebuie să fie complexă : de 
la cunoașterea artelor pînă 
la- fizică.- matematică, știin
țele naturii. Sigur, la ni
vel de cunoștințe gene
rale.-1 2 Se pare că-i un obi
cei, să, se atribuie înalt nivel 
cultural oamenilor de artă. E 
fals.- Cultura cuprinde întrea
ga gamă a activității ome
nești și nu poți ajunge scrii
tor mare sau pictor mare, mă 
rog. artist mare, fără a cu
noaște omul in complexitatea 
lui, fără să ai. deci, cultură 
generală. Atenție, însă, a, nu 
Be confunda cultura cu cunoș
tințele enciclopedice. Cultura 
e și o chestiune de trăire, de 
vibrare, deci de asimilare.

1. A avea talent catedratic 
; presupune un ansamblu de însu
șiri. o intersectare fericită de

\ vocație, dăruire exemplară, ire
proșabilă pregătire psihopeda- 
gogică si de specialitate, rafina-

- ment metodologic. priceperea 
de a evidenția nu atît dificul
tatea, cit frumusețea disciplinei,

■' dragoste pentru copii.
A fi un profesor talentat im

plică arta de a fi- exigent cu 
tine însuți pe planul calității, 
■pirit de deschidere, de maximă 

. receptivitate, de discernămînt și 
obiectivitate.

înarmat cu aceste însușiri, 
profesorul talentat va reuși să 

. atragă pe elevii săi către uni- 

. versul miraculos al disciplinei
- sale, d.eschizîndu-le astfel largi 

orizonturi spre cunoașterea 
complexității vieții, folosindu-se

r cu măiestrie de mijloacele spe- 
I, cifice ale materiei pe care o 
. predă._

2. în contextul unei explozii

Aici, am încheiat discuția 
pentru că sculptorul Constan
tin, Lucaci avea nevoie de 
muzică. M-a întrebat în ce 
stare sufletească mă aflu. 
M-a lăsat să aleg. știu că. la 
un moment dat. l-am dezamă
git. pentru că am recunoscut 
că nu am 6 pasiune pentru 
Wagner. A. întrerupt Concer
tul de -cameră pentru oboi de 
Mozart ca să-mi pună Moar
tea Izoldei, Încerca să-mi 
deschidă un drum.

PROFESORUL -
Dacă într-un număr anterior elevii au fost aceia care au par

ticipat la testul ziarului nostru, astăzi vom publica citeva dintre 
răspunsurile pe care profesori predind diverse discipline ni le-au 
dat la următoarele întrebări :

1. Ce înseamnă, după opinia dumneavoastră, a avea talent de 
profesor : a ști să atragi elevii către teritoriul miraculos al dis
ciplinei respective, sau a deschide largi orizonturi către cunoaș
terea vieții, globală, și prin instrumentele puse la dispoziție de 
materia pe care o predați ?

2. în oe fel înlesniți elevilor înțelegerea că viata este un tot 
complex și că unilateralitatea nu poate fi decît o trunchiere a 
propriei lor personalități ? Strîns legat de aceasta, prin ce me
tode încercați să le dezvoltați creativitatea ?

3. Dincolo de propria dumneavoastră specialitate, ați încercat 
găsirea unor metode prin care să lărgiți orizontul cultural al 
elevilor ?

HORAȚIU JUDELE, 
profesor de matematică, 

director al Liceului „Radu 
Negru" din Făgăraș 

informaționale fără precedent si 
al imperativului unei specializări 
de substanță, la nivelul exigen
telor contemporaneității, al ca
racterului profund revoluționar 
al cunoașterii, obiectivul scolii 
este de a înlesni elevului înțe
legerea că viata este un tot 
complex și că unilateralitatea 
apare ca o trunchiere a perso
nalității.

Acest obiectiv esențial se rea
lizează în liceul nostru printr-o 
gamă bogată de metode. în plan 
concret voi menționa citeva de
mersuri specifice : o egală pre
ocupare pentru permanenta op
timizare a procesului instructiv- 
educativ la nivelul fiecărei ca
tedre (dovadă performantele 
anuale în competițiile tradițio
nale. modernizarea bazei didac- 
tico-materiale). accentul special 
pus pe interdisclplinaritate. 
perspectiva dialecticii materia
liste din care se predă fiecare 
disciplină : stimularea creativi
tății la nivelul elevului, lucră
rile fiind inspirate din realită
țile practicii productive.

3. Evident, ca profesor de ma
tematică și ca director de liceu, 
întelegînd perfect necesitatea

0 CĂLĂUZĂ SPRE CUNOAȘTERE
lărgirii orizontului cultural al 
elevilor, am respectat toate in
dicațiile privind activitățile ex- 
trașcolare în complexitatea lor. 
Printre oele mai eficiente me
tode pe care le-am experimen
tat. cu larg ecou in rindul ele
vilor. comportind deosebite va
lențe educative, amintesc : dia
logurile interclase. pe baza unui 
regulament elaborat ad-hoc. vi- 
zind depistarea si cultivarea vo
cațiilor. lărgirea orizontului cul
tural. formarea si dezvoltarea 
laturilor educației comuniste : 
am realiazt recent un cabinet 
de matematică echipat cu calcu
latoare. în spiritul celor mai 
exigente imperative ale metodo
logiei de specialitate ; am ini
țiat un cerc de informatică, mo
dalitate complexă de speciali
zare în matematică si. prin va
rietatea programelor, de conexi
une cu toate celelalte discipli
ne.

ADINA POROHNIUC. 
profesor de filosofie, Liceul 

industrial nr. 4, Suceava

1. Cadrul didactic de orice 
specialitate, cel cu vocație, cel 
adevărat, se distinge prin însu
șirea de a fi creator. El nu creea
ză doar materialul didactic care 
să ușureze procesul instruirii, el 
are statut de creator, mai ales 
prin strădania de a fi altul la 
fiecare lecție, sau oră de curs, 
efort în care este necesar să 
investească competentă, pasiune 
și foarte multă muncă. Talentul 
mai constă in aceea că profe
sorul trebuie să aibă permanent 
în vedere rata de actualitate a 
cunoștințelor necesare vehicu
lării unor informații noi. care 
pe lîngă rolul lor strict infor
matic să stimuleze noi interese 
de cunoaștere, să provoace me

canisme specifice autoinformă- 
rii și autoeducării.

2. Din pUnct de vedere teore
tic si metodologic materialismul 
dialectic și istoric furnizează 
toate domeniile pentru a înțe
lege bine viata ca. un tot com
plex. ca un continuu intre natu
ral si social, individ si specie. 
Viața ca fenomen natural și so
cial. ca unitate de contrarii îsi 
extrage seva din toate sursele 
care o alcătuiesc, din interacțiu
nea și întrepătrunderea tuturor 
fenomenelor constitutive. Prac
tic. fără contribuții masive de 
filosofie si celelalte științe, so
cietatea nu ar putea formula 
răspunsuri veridice asupra feno
menelor vieții.

Ca fenomen foarte complex, 
de creare a noului si originalu
lui. în orice domeniu de activi
tate. creativitatea îsi cere drep
tul ei de manifestare în anumite 
condiții, pornind de la o premi
să binecunoscută că orice om 
normal fizic si intelectual e ca
pabil să creeze. De aceea. în
cerc să evit toți acei factori in
hibitori pe care unele studii de 
specialitate îi menționează. De 
exemplu. în cadrul procesului 
de învățămint elevii să fie mai 
puțin „ascultători" si să formu
leze activ întrebări si proble
me pentru a ajunge singuri la 
soluții de rezolvare : să emită 
idei cu conținut conflictual si în 
care cenzura să intervină puțin 
și nu brutal.

3. în cadrul lecțiilor caut mo
mentul prielnic de a transmite 
informații așteptate de elevi 
în Ideea unei simbioze cu con
ținutul temei care să asigure 
deschideri spre cultură. Infor
mații colaterale, stimulative ca
re să transforme elevii în copar- 

ticipanți activi la propria lor e- 
ducare. Vizitele la muzee, expo
ziții de artă, lansări de carte, 
întilniri cu scriitori, oameni de 
știință, politici, spectacole, ani
versări omagiale sînt tot atîtea 
activități de sensibilizare a tî- 
nărului pentru cunoaștere, pen
tru frumos.

GEORGE MANOLACHE, 
profesor, inspector de limba 

și literatura română, 
Inspectoratul școlar județean 

Harghita
1. în conturarea idealului educa

țional umanist-revoluționar se 
impune să relevăm necesitatea 
unei discuții contradictorii, di
vergente în sensul bun al cu- 
vîntului. Convingerile noastre 
nu trăiese dacă nu le oferim 
ocazia să lupte.

Elevul ne este încredințat 
spre fortificare moral-intelec- 
tuală si chiar fizică de la o vîr- 
stă fragedă. Iată de ce mă feresc 
să dau întîietate talentului peda
gogic, tactului maeutic, măiestri
ei în această operă de desăvîrșire 
interioară si fac apel la un ri
coșeu : Socrate. cel mai ciudat 
dintre oameni, cel care lăsa in 
cetatea pe care o domina impre
sia unui străin ce se vrea că
lăuzit. după cum afirmă Platon 
în dialogul etic „Phaidron". In- 
vocînd plăcerea de a învăța. 
Este plăcera pe care am recu
noscut-o atît la elevii mei, 
cit și la profesorii de lim
ba română din județul Harghita, 
în, această interrelatie sîntem 
deopotrivă elevi, aievea lui 
Hans Castorp din „Muntele 
vrăjit", si. în același timp, pă
zitori.

2. Șl cu aceasta mă apropii de 

sfera celei de-a doua probleme 
pe care o avem in discuție. La 
un moment dat. unul din păzi
torii lui Hans Castorp. încer
ci nd să-l salveze din sfera rea
ducerii aminte pe care ne-o ofe
ră literatura. îi atrage atentia 
asupra faptului că „eroarea li
teraturii dăinuiește în. faptul de 
a crede că numai spiritul te 
face cuviincios". Mai curind 
contrariul e adevărat. Nu exis
tă „bunăcuviintă" decît acolo 
unde nu există deloc spirit. (Fo
losesc termenii iri accepție ca
tegorială). Datoria noastră, a 
profesorilor de limba si litera
tura română, constă în a poten
ța setea de cunoaștere, față de 
valorile culturii naționale. 
Profund dialectic, spiritul po
lemic practicat, evident, cu 
justețe, pe tot parcursul ore
lor de literatură română, obiec
tivitatea și 'elasticitatea contra
riilor de care aminteam inițial 
abolește per se fixitatea Ierar
hiilor. si cum bine se știe lup
ta împotriva rigidității în gin- 
dire, a șablonizării și birocra
tismului intelectual este o con
diție fundamentală a omului de 
tip nou. proiectat de noi. peda
gogii umaniști și revoluționari, 
într-o continuă luptă cu inerția, 
cu unilateralizarea si lenea anti- 
polemică generată de ea.

3. Mă simt legat prin limba 
română de toate disciplinele de 
Invătămînt prin limbă, prin în
suși intraductibilul nostru mod 
românesc de a gîndi. într-un 
manuscris eminescian ni se re
aduce aminte că „precum în
tr-un sat ne bucurăm toți de 
oarecari bunuri, care sunt ale 
tuturor si a nimănui, uliti. gră
dini. piețe, tot astfel si în re
publica limbilor sunt drumuri 
bătute cane sunt a tuturor — 

adevărata avere proprie o are 
însă cineva acasă la sjne. iar 
acasă la dinsa limba româneas
că este o bună gospodină si are 
multe de toate" : matematici 
superioare, inginerie genetică, 
concepte si idei cu adevărat ale 
noastre, românești.

nicolae iuga. 
profesor de filosofie. 

Liceul „Dragoș Vodă", 
Sighetu Marmației

1. Există, cred, up talent spe
cific meseriei de profesor, la fel 
cum. indiscutabil, există si pro
fesori talentat!. Personal, sirii 
de părere că talentul profesoru
lui constă într-o anumită tiriu- 
tă și elevație a oralității — și 
de aceea el este de neînlocuit, 
înțeleg că alternativele implica
te în întrebare vizează nu atît 
existenta talentului profesoral, 
cît modalitățile de valorificare 
a acesteia ; fiindcă cineva poate 
fi talentat sau netalentat si în
tr-un caz și în celălalt. Ori
cum. în ceea ce mă privește, 
sînt nevoit să depășesc alterna
tivele sugerate : du sînt profe
sor de filosofie si in spațiul a- 
cestfei discipline, mai mult ca la 
oricare alt^.' demersurile infor
mative și cunoștințele trimit 
prin ele însele lâ o reflecție 
globală asupra vieții. Important 
mi se pare ca Profesorul să in
tuiască orizontul de așteptare 
teoretică al elevului, șâ-i vină 
în îhtîmpinare si să-l ajute la 
soluționarea ’ tensiunilor cogni
tive difuze prin clarificare con
ceptuală.

2. Pentru fiecare promoție la 
care predau. încerc să schițez o 
privire sistematică asupra valo
rilor umaniste în ansamblu, or
donată de ideea că împlinirea 
personalității nu este cu putin
ță decît prin asimilarea temei
nică a acestor Valori si că toc
mai Intr-o atare împlinire mul
tilaterală a personalității rezidă 
ceea ce numim ..sens al vieții". 
Ar fL desigur, păgubitor să a

bandonăm problema sensului 
vieții, pe motiv că-i lipsită de 
soluții cognitive certe : dacă noi 
nu facem eforturi de a nune 
corect premisele acestei proble
me. atunci tinerii se află expuși 
pericolului de a prelua răspun
suri iluzorii sau obscurantiste. 
Cred că îndeosebi important 
este să punem premisele unei 
formări netrunchiate a persona
lității tinerilor : restul. împlini
rea propriu-zisă, fiind o ches
tiune mai de. durată, poate co- 
extensivă vieții.

Știu din experiență că elevii 
creativi într-un domeniu au va
riate interese de ordin superior. 
Le valorific lucrînd cu ei sepa
rat. în cadrul cercului de filo
sofie. pe care îl conduc. îi ini- 
țiez în munca de cercetare. Am 
avut de mai multe ori partici
pant! la fazele republicane ale 
sesiunilor de comunicări, un loc 
doi pe tară în 1985 la Iași.

3. Sint nevoit să mă situez 
tot „dincoace". în sfera specia
lității. îmi extind specialitatea 
si în afara catedrei. în timpul 
jiber — precum si în afara fUo- 
sofiei. în literatură mai ales. O 
metodă pe care am exnerimen- 
tat-o mai mult si care dă rezul
tate este aceea a „sistemului de 
lecturi". Am In preaimă trei- 
patru elevi cărora le împrumut 
cărți. îi intilnesc apoi dună o 
perioadă stabilită, conduc discu
ția în asa fel incit să aflu de la 
fiecare în parte impresia domi
nantă în urma lecturii. Cartea 
următoare se va lega Ideatic de 
cea precedentă s.a.m.d. După 
aproximativ un an. imagini, ca
ractere. concepte, idei, cărți în
cep să se lege într-un sistem 
de natura corespondentelor re
ciproce. Ceva în genul Îmbină
rii temelor muzicale într-o sim
fonie. E mult ? E puțin ? Răs
punsul atîrnă. firește, de cîntă- 
rirea și tentarea posibilului.

Pagină realizată de 
MIRUNA IONESCU

a.de
fel.de
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STIL ȘI METODE ÎN MUNCA ORGANIZAȚIILOR U.T.C.
PROPRIILE HOTĂRÎRI -
URMĂRITE SISTEMATIC, 

ÎNDEPLINITE 01 CONSECVENȚĂ
— Vă aflați practic de puți

nă vreme in fruntea unei or
ganizații de tineret, recunos
cută ca deosebit de ambițioa
să. alcătuită din tineri care se 
situează, prin profesie și prin 
vocație, in primele rinduri 
ale promotorilor noului în 
noua industrie a Teleorma
nului. Alegindu-vă in această 
funcție, uteciștii v-au încre
dințat un mandat de răspun
dere. Cum il onorați ?

— întrebarea este deosebit 
de complexă. Cred că ar tre
bui să încep cu... începutul, 
adică să mă refer mai întîi la 
modul cum ne-am organizat 
munca. Trebuie să spun, că 
răspunderile pe care le înde
plinim înseamnă .pentru mine, 
ca de altfel pentru toți mem
brii comitetului nostru ,nu atît 
o recunoaștere a unor merite 
profesionale sau organizatori
ce. anterioare, ci o șansă, un 
prilej inițial de la care por
nim tocmai pentru a demon
stra asemenea calități în ca
drul noilor organe alese. în 
această idee plecăm de la 
faptul că în munca oricărui 
activist important este con
tactul direct cu ' realitatea, cu 
tinerii, cu problemele lor rea
le și,. pe această bază, elabo
rarea unor metode pertinente, 
a unui stil de muncă dinamic, 
operativ, concret — deci efi
cient. Insistind. pot spune că 
in primul plan' al activității 
organizatorice trebuie situată 
o bună cunoaștere și că a- 
ceastă activitate, oricît ar fi 
ea de îndelungată, nu are alt 
criteriu esențial de apreciere 
decit realizarea exemplară a 
îndatoririlor de către fiecare 
tînăr în parte.

— Cum se reflectă aceste 
convingeri in activitatea dum
neavoastră de zi cu zi. în sti
lul și metodele de muncă a- 
doptate și promovate la nive
lul Comitetului organizației 
U.T.C. ?

. — Este limpede că în înfăp
tuirea obiectivelor generale și 
concrete pe care ni le-am 
asumat la nivelul comitetului, 
esențială este colaborarea în
tre toți membrii acestuia. Ori
cît ar fi de capabil, un secre
tar. trebuie să se bazeze per
manent pe colegii săi. Comi
tetul organizației U.T.C., în 
ansamblul său, toate resortu
rile și toate comisiile, întreg 
activul trebuie să acționeze 
ca un organism perfect arti
culat, cu eficiență și respon
sabilitate, printr-o corelare 
judicioasă a tuturor forțelor 
și mijloacelor de care dispu
nem. In această idee analizăm 
periodic modul în care s-au 
îndeplinit hotărîrile organiza
ției in cadrul fiecărui colectiv, 
desprinzînd mijloacele și căile 
Organizatorice care s-au dove
dit adecvate unor situații anu
me. Un punct prezent cu con-

Interviu cu 
CONSTANTIN BORȚUN, 

secretarul Comitetului 
organizației U.T.C.

de la întreprinderea 
de Panouri si Tablouri Electrice 

din Alexandria

secvență pe ordinea de zi * 
ședințelor noastre de birou 
este. pentru a exemplifica, 
modul în care s-a acționat 
pentru îndeplinirea fiecărui- 
criteriu al întrecerii uteciste. 
Din analizele acestea am de
dus — și ne-am propus măsuri 
clare — că este căzui ca noiil 
comitet să dovedească față de 
anii trecuți mai mujtă iniția
tivă și ekigență în valorifica
rea ■ resurselor de care dispu
nem pentru îndeplinirea o- 
biectivelor- întrecerii uteciste. 
Există resurse reale pentru a 
ne situa in .viitor pe. un. . lftc 
fruntaș în această competiție. 
Printr-o- largă consultări a ac
tivului, dar și a unor membri

Schimb de 
experiență

ai organizației cu bune rezul
tate. am elaborat un plan 
complex de măsuri care vi
zează toate aceste obiective, 
măsuri la îndeplinirea cărora 
am și trecut. ■'(

— Despre ce este vorba ?
— Ca să mă refer la un, in

dicator anume și ? la direcțiile 
în care ne-am axat. interesul, 
mă voi opri la angajamentul 
anual de muncă patriotica' al 
organizației noastre. Alături 
de celelalte acțiuni de muncă 
patriotică nefinanțată neram 
asumat pentru acest an un 
angajament în valoare, de 
350000 lei. Imediat am trecut 
la eșalonarea acestui. plan pe 
organizații și pe etape de rea
lizare. fiecăreia dintre, cele 14 
organizații revenindu-i un 
aport concret bine precizat. 
Mergînd mai departe, fiecare 
dintre cei 952 membri ai or
ganizației noastre și-a pre
cizat un angajament propriu. 
Pornim de la convingerea că 
o bună cunoaștere a sarcini
lor condiționează în mod di
rect însăși reușita acestora.

— Acum, după trecerea unei 
perioade de Ia adoptarea pro
priilor hotărîri, ce constatări 
operaționale desprindeți din 
modul in care l-a acționat 
pentru îndeplinirea acestora ?

— Aș vrea să spun că unul 
dintre principiile după care 
ne-am organizat munca vi

zează nu numai încărcarea 
corespunzătoare cu sarcini a 
fiecărui membru al comitetu
lui (care, așa cum se intimpla 
uneori, se debarasa de eie 
transmi-țindu-le mai departe, 
la nivelurile inferioare), ci 
transformarea acestuia intr-un 
înfăptuitor efectiv al acestor 
sarcini. Cine are o anumită 
răspundere nu vine pur și 
simplu să raporteze in ședin
ța de birou cum s-a îndeplinit, 
ci raportează cum s-a impli
cat efectiv în'' organizarea și 
desfășurarea acțiunii, ce pro
bleme s-au ivit și cum le-a 
rezolvat împreună cu ■ biroul 
organizației respective. Cine 
răspunde de pildă din partea 
comitetului de căminul mun
citoresc pentru, tineret trebuie 
să cunoască, și cunoaște, efec
tiv problemele tuturor celor 
.150 de tineri. Cine răspunde 
de pregătirea profesională a 
tinerilor participă el însuși la 
toate problemele care privesc 
această acțiune, indiferent de 
amploarea și conținutul lor. 
Concursul pe meserii antre
nează peste 600 de tineri. Fie
care este „o problemă*  și cel 
care răspunde de întregul an
samblu răspunde și de fieca
re parte. Tot în această direc
ție. a urmăririi modului în 
care se îndeplinesc propriile 
hotărîri, vreau să amintesc că 
avem în vedere permanent 
perfecționarea propriei activi
tăți și, concretizînd, elabora
rea unor instrumente de lu
cru metodologice, care să ne 
ajute prăctic în toată această 
activitate. Cred că fiecare or
ganizație trebuie să-și aibă 
propriul • sistem de urmărire a 
hotărîrilor. Practica a demon
strat că un asemenea sistem 
poate servi cu bune rezultate 
scopului atunci cînd este su
plu. funcțional și eficient. Pe 
lingă un ansamblu de măsuri 
vizînd această perfecționare 
noi am introdus în activitatea 
curentă registrul de urmărire 

. a realizării propriilor hotărîri 
adoptate în plenare. în ședin
țele de birou etc. și avînd o 
rubricate adecvată — stabili
rea de termene, de responsa
bilități concrete, dacă șint sau 
nu observații și altele. în a- 
cest fel urmărim îndeplinirea 
hotărîrilor și măsurilor adop
tate nu numai la termenele 
finale stabilite, ci și pe par
curs. în procesul realizării 
lor. pentru ă preveni tempo
rizările sau, de la caz la caz, 
pentru a interveni operativ, 
din timp, acordînd sprijin 
acolo unde se dovedește ne
cesar. în acest fel avem de 
fiecare dată imaginea tuturor 
obiectivelor pe care ni le-am 
propus și a stadiului lor de 
realizare șl discutăm concret 
în cunoștință de cauză, fără 
să pierdem din vedere nimic.

La concret
Se poate spune pe drept 

cuvînt că întreprinderea de 
Strunguri „SARO" din Tîrgo- 
vlște se situează, prin reali
zările sale din ultimul timp, 
în primul eșalon al tehnicii 
românești. Este semnificativ 
în această privință faptul că 
în ultimii 5 ani întreaga gamă 
de produse purtînd marca de 
prestigiu „SARO'‘ a fost reîn
noită. Produsele românești 
s-au afirmat incontestabil prin 
parametrii lor net superiori, 
in condiții de . strinsă concu
rență intre exportatorii mon
diali în domeniul construcții
lor de mașini-unelte.

Fipesc. creșterea permanentă 
a gradului de complexitate a 
producției a determinat o ne
voie acută de specialiști, de 
buni specialiști. Tinerii sta
giari au venit aici în număr 
mare. Peste 50 la sută dintre 
specialiștii de .astăzi sînt ti
neri. stagiari chiar. Conduce
rea întreprinderii le-a oferit 
un climat fertil. Proiectele lor 
de absolvire pentru fiecare 
an de stagiatură sint privite 
cu toată seriozitatea. Șansa de 
a lucra alături de specialiști 
consacrațl. care au adus uzi
nei economii de milioane de 
lei. este, de asemenea, la în.- 
demînă.

Să ne oprim insă la un as
pect care ține in modul cel 
mai direct de activitatea or
ganizației de tineret. Venind 
în uzină ei găsesc aici nu nu
mai un climat propice muncii 
în secțiile și atelierele de pro
ducție și proiectare. Pentru 
că la nivelul organizației 
funcționează și o Comisie de 
creație tehnico-științifică — 
una dintre structurile organi
zatorice specifice, prin care 
este stimulată inițiativa me
nită să conducă la accelerarea 
procesului de modernizare in 
rindul masei de tineri — iată, 
așadar. încă o șansă. Să ve
dem cum este valorificată. în 
ce măsură stilul și metodele 
promovate la nivelul comisiei 
servesc atributelor specifice. 

obiectivelor și sarcinilor pre
cis delimitate ale acesteia ? 
Cum se desfășoară concret, 
pornind de la premisele ge
neroase despre care aminteam 
la început, ampla mișcare 
„Știință — Tehnică — Pro
ducție" și ciim se raportează 
tinerii. în acest cadru. la pro
blemele producției pe care o 
realizează ?

O primă constatare : există 
realmente un potențial însem
nat și faptele confirmă că 
acest lucru este cunoscut și. 
în parte, valorificat la nivelul 
comisiei. Tînărul inginer Cris
tian Toderoiu. responsabilul 
Comisiei profesional-științifi- 
ce. ne pune în temă cu cîteva 
dintre obiectivele de actuali

PREMISE FAVORABILE,
DAR SI CARENȚE 1N CEEA CE PRIVEȘTE 

INIȚIATIVA IMEDIATĂ
tate. Aflăm astfel că prin 
participarea celor 10 membri 
ai Comisiei de creație tehni- 
co-științifică s-a pus la punct 
un program de măsuri teh- 
nico-ecohomice care cuprinde 
un număr de 7 teme de cer- 
cetare-proiectare care vor fi 
rezolvate in anul 1988. Efi
ciența totală a acestora se pre
limina a fi de circa 700 000 lei. 
Conform planificării, la aceas
tă oră este excutată și a fost 
asimilată în producție tema 
„Realizarea, proiectarea și e- 
xecuția axului de rectificat de 
la mașina de rectificat RPO 
320" a cărei eficientă este de 
50 000 lei. Autoare este tî- 
năra ingineră Maria Joița de 
la Atelierul' de proiectare al 
secției Mecanic șef. Tot acum 
aflăm că și tehnicianul Ilie 
Remus și-a onorat angaja
mentul de a finaliza la ter

men „Tehnologia și echipa
mentul de realizare a plă
cuțelor fotoimprimate" cu o 
eficientă de 40 000 leit Ur
mează și alte obiective, care 
se află. conform planurilor, 
mai aproape sau mai departe 
de stadiul de finalizare.

O a doua coristatare o 
facem ■ consultînd mai îndea
proape lista participanților e- 
fectivi la activitatea comisiei. 
Ei sînt în număr de aproxi
mativ 10. toți ingineri sta
giari, ni se spune. ceea ce 
este foarte bine. Este foarte 
bine, adică, să acorzi încre
dere tinerilor care doresc să 
participe la o activitate des
tinată exclusiv lor. Cîți sta
giari sint in întreprindere ?

Aproximativ 200. ni se răs
punde. Sâ nu aibă idei valo- 
rificabile decit 5 la sută din
tre ei ?• Și de aici dilema : 
sau aceștia nu au interes pen
tru activitatea comisiei sau 
comisia nu are interes pentru 
activitatea^ lor. Să , încercăm 
să o rezolvăm.

• Tinărul inginer Florian 
Stoica a terminat Facultatea 

.de tehnologia construcțiilor de 
mașini la Galați, în anul 1985. 
Pasiunea din facultate — teh
nologiile' rieconvenționale. Pa
siunea de aici ? Ar fi mai 
multe, dar...... As avea unele
idei, m-am gindit adesea la 
aspecte care s-ar putea per
fecționa. De pildă (urmează 
o înșiruire), dar nu m-a în
trebat nimeni și nici eu nu 
m-am adresat' cuiva. Comisia 
profesional-științifică ? N-aș 
putea să spun nimic despre 

ea. Parcă lucrează pe acolo o 
tovarășă Gică (secretara cu 
probleme de propagandă n.n.). 
Pe altcineva nu știu".
• Florin Barbălată este co

leg cu Florian Stoica și chiar 
cu Cristian Toderoiu. Ne măr
turisește însă că nu-1 cunoaște 
pe responsabilul comisiei pro- 
fesional-științifice, dar că și 
el are multe idei tehnice in
teresante. Chiar în anul I de 
stagiatură a realizat o lu
crare de proiectare a unei va
riante optime de tehnologie 
de prelucrare a unei piese. 
Mai sînt însă și alte aspecte 
care i-au stîmit interesul : 
probleme legate de liletarea 
prin metoda „în virtej" a șu
ruburilor conducătoare și alte

le. „Le-aș fi putut realiza cu 
siguranță dacă aș fi benefi
ciat de un cadru adecvat, ceva 
a$a. pentru noi, tinerii", ne 
spune.
• Andrei Popa a absolvit 

Facultatea de T.C.M. din 
București cu o medie mare. 
Deși se află numai în anul 
doi de stagiatură a fost co
optat la activitatea Comisiei 
inginerilor și tehnicienilor și 
a realizat deja, chiar in cola
borare cu președintele aces
teia (valorosul specialist care 
este inginerul Valentin Ne- 
gritu). o serie de premiere 
tehnice de excepție. N-a par
ticipat însă niciodată la acti
vitatea Comisiei de creație 
tehnico-științifică a Comi
tetului U.T.C. Este greu de 
spus de cp. „M-ar fi intere
sat. desigur, o activitate spe
cifică nouă, tinerilor stagiari.

Sînt convins că o asemenea 
colaborare ne-ar fi ajutat să 
depășim cel puțin, unele, dintre 
dificultățile inerente debutu
lui in meserie", adaugă.

★
Nu intenționăm să genera

lizăm prin aceste mărturisiri 
ale unor tineri concluzia că 
activitatea comisiei. nu ar fi 
deloc cunoscută de toți bene
ficiarii ei direcți. de întreaga 
masă de tineri de aici. Am 
intîlnit și stagiari care, chiar 
dacă nu participau direct, erau 
totuși la curent cu unele as
pecte privind existența aces
teia. Aceste cazuri de tineri 
valoroși pe care le aducem 
însă în atenție — posibili vii
tori inovatori sau inventatori 
redutabili — care nu au aflat 
încă, deși sint de o bună vre
me membri ai acestei organi
zații. că aici există ■ și acti
vează un organism specific, 
unde ideile și propunerile lor 
sint oricind bine venite, ple
dează pentru revizuirea neîn- 
tirziată a unor aspecte legate 
de stilul și metodele de mun
că ale responsabilului Comi
siei prOfesional-științifice. ale 
membrilor acesteia și. în mod 
direct, ale Comitetului orga
nizației de tineret. Lipsa de 
inițiativă a interlocutorilor 
noștri este explicabilă prin 
absența unor acțiuni de pro
pagandă specifice, penetrante 
la nivelul tuturor tinerilor, a 
unor manifestări necesare. cu 
largă cuprindere, care să facă 
mai mult cunoscute și apre
ciate rezultatele acestei acti
vități. Munca de la om lâ om, 
cunoașterea aprofundată a rea
lităților la fiecare loc de mun
că. altfel spus, un contact la
borios al activului care răs
punde de acest resort cu te
renul. descifrarea — în acest 
cadru — a unor aptitudini a- 
colo unde ele există și se a- 
firmă pot cpnduce. ca modali
tăți de acțiune, valorificate cu 
interes și perseverentă, la 
realizarea unei antrenări ma
sive și active a tinerilor la 
îndeplinirea unor sarcini con
crete pe care și le-a asumat 
prin definiție Comisia de crea
ție tehnico-științifică și care 
decurg direct din înseși sta
tutul și obiectivele acesteia.

Tribuna secretarului U.T.C.
îndeplinirea de către țineri 

a sarcinilor in toate sectoare
le de activitate și, în primul 
rînd, realizarea exemplară a 
prevederilor planului de pro
ducție constituie, fără îndo
ială, criteriul esențial de a- 
preciere a muncii, a dinamis
mului și spiritului revoluțio
nar cu care acționează orga
nele și organizațiile U.T.C. 
Modalitățile specifice și com
plexe de acțiune, direcțiile 
majore în care se orientează 
activitatea acestora, și — mai 
ales _ eficiența măsurilor în
treprinse la nivelul fiecărei 
organizații pentru sporirea a- 
portului tinerilor la realizarea 
unor obiective prioritare, mo
dalitățile cele mai eficiente 
adoptate în scopul educării 
prin muncă și pentru muncă 
a acestora constituie îh prin
cipal tema dezbaterii noastre 
de astăzi, dezbatere la care 
am invitat membri ai secre
tariatului Comitetului munici
pal Sibiu al U.T.C., activiști 
cu experiență în munca or
ganizatorică : Nicolae Dumi
tru, secretar cu probleme or
ganizatorice. Elena Vulcan, 
secretar cu probleme de pro
pagandă și Lidia Fintineanu, 
președinta Consiliului munici
pal al elevilor. Pornind de la 
datele unei experiențe deja 
dobindite în colectivele de 
care răspund de mai multă 
vreme, interlocutorii noștri au 
insistat asupra modalităților 
prin care noul Comitet muni
cipal, ales relativ recent, reu
șește să se implice într-o 
problemă specifică, orientin- 
du-se cu promptitudine și im- 
plicindu-se, printr-o acțiune 
judicioasă și eficientă, in toa
tă complexitatea laturilor și 
componentelor muncii de or
ganizație. Beneficiind de o 
îndrumare atentă și perma
nentă din partea organelor și 
organizațiilor de partid, noul 
organ ales a reușit să obțină 
deja o serie de rezultate care 
confirmă justețea și oportuni
tatea hotărîrilor adoptate, ca
pacitatea politico-organizato- 
rică reală a unui activ utecist 
puternic, entuziast, angajat,

EFICIENTA - OBIECTIVUL 
MAJOR AL ACTIVITĂȚII 

DE CONDUCERE

Să începem prin a releva 
cîteva dintre coordonatele a- 
cestui mod de regindire a în
tregii activități prin prisma 
eficienței maxime, prin indi
catorul uman al finalității 
muncii organizatorice, în 

scopul de a conferi căilor șl 
metodelor promovate o struc
tură și un scop precis, un 
specific dinamic, viu, perma
nent adaptabil Ia cerințele 
realității de zi tu zi. Pentru 
conturarea mai precisă a te
maticii dialogului nostru să 
reținem mai întîi cîteva preci
zări făcute de primul secre
tar al Comitetului municipal 
Sibiu ai U.T.C., inginerul 
Romeo Medan : „în centrul 
întregii activități desfășurate 
de Comitetul municipal, de 
organele și organizațiile 
noastre, se situează realizarea 
importantelor obiective ale

CENTRUL DE GREUTATE AL ACTIVITĂȚII - IN COLECTIVELE DE TINERI,
IN MUNCA CONCRETA VIZÎND REALIZAREA SARCINILOR DE PRODUCȚIE

- Dezbaterea noastră cu membri ai secretariatului Comitetului municipal Sibiu al U.T.C. -

actualei etape istorice, trans
punerea in viață a amplelor 
programe de dezvoltare a pa
triei prefigurate de do;u- 
mentele Congresului al XIII- 
lea, de Conferința Națională 
ale partidului, de prețioasele 
indicații și orientări trasate 
de secretarul general al parti
dului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. Cei 47 000 de tineri 
din organizația noastră alcă
tuiesc împreună un puternic 
detașament revoluționar, a 
cărui capacitate de implicare 
și acțiune se resimte major 
în toate domeniile vieții eco
nomice și sociale ale județu
lui. Trebuie să spun că toate 
obiectivele activității noastre 
politice și organizatorice au 
vizat și vizează punerea în 
valoare a acestui însemnat 
potențial de muncă ți creație, 
urmărind finalizarea unor mă
suri impuse de criterii de efi
ciență maximă, practicînd tot
odată un stil de muncă legat 
în modul cel mai direct de 
necesitatea realizării obiecti
vului nostru fundamental. A- 
cordăm o atenție deosebită — 
în cadrul unor măsuri orga
nizatorice unitare — reparti
zării activiștilor pe organiza
ții, cu răspunderi clare, me
todic urmărite și analizate la 

fața locului. Sîntem de păre
re că pentru un activist, în 
orice punct al structurii Co
mitetului municipal s-ar si
tua. de sus și pînă jos, im
portant este contactul perma
nent cu terenul, munca la fața 
locului, cunoașterea, prin a- 
ceasta, a tuturor realităților 
în care se implică, chiar și 
pînă la ultima verigă. Numai 
așa se poate asigura o acti
vitate de control și îndrumare 
efioientă, într-un context real, 
concret. Deplasînd centrul de 
greutate al activității noastre 
la nivelele de bază reușim Bă 
cunoaștem mai bine realizări

le și nerealizârile și să inter
venim prompt și favorabil a- 
tunci cînd este cazul. Desigur, 
n-aș vrea să se înțeleagă că 
nu acordăm suficientă atenție 
sistematizării constatărilor 
noastre, centralizării și cu
noașterii, în datele cele mai 
esențiale, a unor situații cara 
necesită „muncă de birou". 
Un exemplu în acest sens : 
am adoptat și am perfecțio
nat o serie de instrumente de 
lucru specifice, cu un. pozitiv 
caracter metodologic. Astfel, 
fișele de organizare a muncii 
adoptate în activitatea Co
mitetului municipal Sibiu al 
U.T.C. primesc, prin respecta
rea unor indicatori specifici, 
caracterul unui instrument o- 
perațional simplu și eficient 
prin care munca noastră este 
urmărită riguros. în comple
tarea acestora, Centralizato
rul pe sectoare de activitate 
reușește o cuantificare judi
cioasă și operațională a tutu
ror indicatorilor vieții de or
ganizație. Ca să dau un 
exemplu de asemenea opera
tivitate — recurgînd la acest 
mijloc putem vedea care este 
stadiul îndeplinirii angaja
mentelor la muncă patriotică, 
pe obiective, pe organizații etc. 
De aici aflăm, iată, că în timp 

ce tinerii de la întreprinderea 
Mecanică și-au asumat pe 
luna trecută un plan de 20 000 
lei, că l-au realizat în propor
ție de 300 la sută, salt că, 
tinerii de la organizația U.T.C. 
Nod C.F.R. nu au realizat 
planul de 30 000 lei decit in 
procent de 10 la sută. Deci 
luăm imediat măsuri și acțio
năm prompt. Tot o chestiune 
de ordin metodologic : acor
dăm o atenție deosebită in
struirilor cu întreg activul, 
organizării cursurilor Școlii 
politice de pregătire a cadre
lor și altor asemenea forme, 
punînd accentul pe finalita
tea practică a instruirilor me
todologice. în privința activi
tății de îndrumare și control 
a membrilor secretariatului 

trebuie să precizez că avem în 
vedere ca aceștia să acopere 
tot specificul — conform sec
toarelor proprii de activitate 
și unei eșalonări gradate, ju
dicios împărțite, mergînd dc 
la comitete cu pondere mare 
ți pînă la organizații direct 
subordonate. Organizăm de a- 
semenea ședințe operative de 
lucru — fără a ține seama de 
programări rigide, ci prompt 
și eficient, ori de cite ori 
este cazul — ,.și analizăm săp- 
tămînal sarcinile încredințate 
ți modul in care acestea au 
fost rezolvate. Ne preocupăm 
de asigurarea unui cadru de
mocratic, propice unei dez
bateri deschise a problemelor, 
atit informarea, cit și trans
miterea de sarcini fiind ele
mente complementare ale unei 
colaborări firești și în același 
timp temeinice și profunde — 
o condiție, credem noi, a ca
lității și eficienței oricărui 
demers organizatoric, la orice 
nivel s-ar desfășura acesta".
UN TEL MAJOR : CREȘTEREA 
NUMERICA Șl CONSOLI
DAREA POLITICO-ORGANI- 

ZATORICA
Nicolae Dumitru : Dintre 

organizațiile de care răspund 

consider tă este reprezentati
vă pentru tema pusă în dis
cuție aceea de la întreprinde
rea de Piese Auto Sibiu, or
ganizație care numără apro
ximativ 3 000 de tineri. Desi
gur că și aici eforturile lor se 
orientează cu bune rezultate 
asupra creșterii gradului de 
automatizare a producției, a- 
supra realizării la parametri 
de înaltă calitate și tehnici
tate a întregii producții. O 
dovadă a bunei lor pregătiri 
politice și profesionale este și 
faptul că aici realizăm siste
matic perspectiva de primiri 
în rindurile organizației re
voluționare de tineret. Dat 
fiind insă caracterul metodo
logic al dezbaterii propuse am 
să mă opresc la un aspect 

care de regulă ridică mai 
multe probleme. Se știe, o 
importantă latură a activității 
noastre o constituie consoli- 
dasea politico-organizatorică 
ți, legat de aceasta, intărirea 
capacității de acțiune și im
plicare a tinerilor în îndepli
nirea sarcinilor și obiective
lor de tot mai mare răspun
dere care le revin. Pornind 
de la necesitatea de a includă 
în sfera de activitate marea 
majoritate a tinerilor, pentru 
a putea fi asigurat cadrul 
necesar educării și formării 
în spirit revoluționar, a în
tregului tineret, a fost insti
tuită calitatea de „membru 
asociat al U.T.C.". Această 
calitate au primit-o și 28 de 
tineri de la I.P.A.S. Cum 
ne-am ocupat de formarea șl 
educarea lor ? Mai întîi ne-am 
orientat spre asigurarea unui 
cadru propice — ei au fost in
tegrați unor colective munci
torești de prestigiu, din care 
făceau parte tineri cu înalte 
calități morale, capabili să 
servească drept modele înain
tate pentru oricare dintre 
„tinerii-problemă". Ei au fost 
apoi stimulați, cu tact și per
severență, să participe activ 
la viața de organizație. Cu

prinderea lor la cercurile de 
studiere a Statutului U.T.C., 
alături de cei care urmau să 
fie primiți curînd în organiza
ția de tineret a constituit un 
nou pas. Treptat, prin munca 
de la om la om, prin multiple 
pirghii specifice de atragere 
și stimulare, acești tineri au 
fost bine pregătiți, șase din
tre ei fiind deja primiți in 
rindurile organizației U.T.C. 
în urma recomandărilor care 
li s-au făcut de către organi
zație și de către tinerii lor 
colegi de muncă. Este un re
zultat bun care demonstrează 
că acționînd în continuare cu 
Interes pentru fiecare caz în 
parte putem obține succese 
și mai semnificative, ate'stînd 
și în acest mod realele capa

cități de'formare și educare 
ale tinerilor de care dispune 
acest dinamic și omogen co
lectiv muncitoresc.
MUNCA POLITICO-EDUCA- 
TIVA IN PERMANENTĂ AC

TUALITATE
Elena Vulcan : Din expe

riența pe care am dobîndit-o 
de cind răspund de organiza
ția U.T.C. de la întreprinderea 
„Drapelul Roșu" mă voi re
feri la un aspect asupra că
ruia am insistat cu precădere 
aici : realizarea unei activi
tăți de propagandă, care să 
răspundă pe deplin unor im
perative specifice — să fie ac
tuală, accesibilă și atractivă, 
în acest sens am inițiat îm
preună cu comitetul organiza
ției U.TiC. o serie de măsuri 
care au vizat nu numai forma 
ci și fondul acestei activități. 
Pentru a începe cu ceea ce 
denumesc „formă" am să mă 
refer la reactualizarea și, im
plicit, reactivarea propagan
dei vizuale, concretizînd și 
aici o idee promovată de cu
rînd la nivelul tuturor organi
zațiilor din municipiu. Este 
vorba de respectarea unot 
criterii unitare, stabilite în 
concordanță cu cerințele co

mune ale acestui domeniu și 
acestea privesc modul de în
tocmire și expunere a gazete
lor de perete, conținutul lo
zincilor, rubricizarea, priori
tatea de interes în expunerea 
materialelor etc. Important am 
considerat că este să urmărim 
la fața locului gradul de au
diență, interesul de care s-au 
bucurat un articol sau altul și, 
bineînțeles, gazetele în între
gul lor. în al doilea rînd — 
dar nu în ordinea importanței, 
am rezolvat împreună cu acti
vul de aici o serie de nea
junsuri care persistau în or
ganizarea învățămintului po
litico-ideologic al U.T.C. Ca 
urmare s-a asigurat o desfă
șurare vie, antrenantă, în care 
predomină dezbaterile, precum 

și o necesară raportare a fie
cărei teme la cadrul real, la 
problematica autentică in care 
își desfășoară cursanții acti
vitatea. Reactualizarea punc
tului de informare și docu
mentare a făcut ca frecventa
rea acestuia de către tineri să 
devină o modalitate de pregă
tire accesibilă, preferată 
chiar, iar faptul s-a resimțit 
imediat în calitatea și nive
lul fiecărei dezbateri. Toate 
aceste măsuri au contribuit la 
realizarea în bună parte a 
sarcinilor privind transforma
rea activității de propagandă 
într-o autentică pîrghie în 
conștientizarea tinerilor în ra
port cu sarcinile care le re
vin, în creșterea gradului lor 
de răspundere față de muncă.

DISCIPLINA ȘCOLARĂ 
SUB SEMNUL EXIGENTEI 
Șl RESPONSABILITĂȚII

Lidia Fintineanu : Răspund 
de mai multă vreme de orga
nizația de tineret de la Liceul 
industrial nr. 6 și consider că 
modul în care s-a acționat 
aici pentru creșterea răspun
derii elevilor este reprezenta
tiv. Despre ce este vorba ? 
într-una din ședințele de ana

liză ale comitetului organiza
ției U.T.C. la care am parti
cipat. am constatat un nu
măr foarte mare de absențe 
nemotivate — aproximativ 
30 000 într-un an. Imediat am 
propus ca punct distinct pe 
ordinea de zi a fiecărei adu
nări generale la clase analiza 
situației disciplinare și a cau
zelor care au condus la a- 
ceasta. Motivele invocate nu 
rezistau la o dezbatere obiec
tivă : multe absențe erau în
registrate la activitatea prac
tică. Așa se explicau și me
diile foarte scăzute la această 
disciplină — din 600 de elevi 
numai 48 aveau media 10 la 
practică ! S-a trecut neîntîr- 
ziat la acțiune. în fiecare a- 
dunare s-a discutat cu răspun
dere situația și au fost rapor
tați nominal elevii care nu se 
încadrau în disciplina școlară. 
Biroul clasei a trebuit să ana
lizeze pe perioade scurte efi
ciența modalităților întreprin
se pentru remedierea acestor 
lipsuri. S-au încredințat sarcini 
precise activului și fiecare a 
trebuit să raporteze în prima a- 
dunare. Elevii respectivi au 
fost cuprinși in colective de 
întrajutorare create la că
min, dar care au funcționat și 
pentru necăminiști. Ca urmare 
situația la învățătură și dis
ciplină s-a îmbunătățit simți
tor. Această experiență a fost 
apoi generalizată și in alte 
colective.

★
Dezbaterea noastră a pus în 

evidență faptul că activitatea 
de control și îndrumare exer
citată prin repartizarea acti
viștilor pe organizații a vizat 
aspecte de fontt ale muncii și 
vieții colectivelor' de tineri, 
problematica specifică, de ac
tualitate, in care aceștia se 
implică zilnic, demonstrind că 
acolo unde se acționează cu 
interes și competență activi
tatea organizatorică, măsurile 
inițiate își vădesc cu putere 
eficiența imediată și de per
spectivă. Perfecționîndu-șl 
continuu stilul și metodele de 
muncă, membrii secretariatu
lui Comitetului municipal, în
treg activul au toate condițiile 
să dezvolte și să consolideze 
rezultatele bune dobindite pînă 
acum, să adopte noi forme și 
mijloace ale activității organi
zatorice, situînd-o necontenit 
la nivelul exigențelor formu
late de conducerea partidului, 
al marilor obiective care îi re
vin in educarea și formarea 
tinerilor pentru muncă șl 
viață.

Pagină realizată de 
EMILIA VASILIU
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FOCȘANI - UN ORAȘ Pădurea — ființa de care avem nevoie
PENTRU PREZENT

Nu puține sint numele de 
locuri românești care trezesc 
rezonanțe aparte In mintea și 
inima oamenilor. Vnul. dintre 
ele este cel al Focțaniului. Pe 
fondul unor mișcări, cu rădăcini 
adinei în zbuciumata noastră is
torie. Focșaniul a devenit trep
tat. ei însuși un simbol la care 
raportăm Unirea. Un ideal 
scump inimilor noastre pentru 
care au trudit și s-au jertfit 
de-a lungul veacurilor nenumă
rate generații, plugari și mește
șugari, cărturari și conducători 
ai maselor — un ideal ce in
corporează in el secole de isto
rie. In desfășurarea lor. eveni
mentele — la carq a fost mar
tor sau implicai direct — au lă
sat in Focșani urme de neșters. 
Veche bornă ce marca „hota
rul1 dintre cele două țări surori 
deschide pentru generațiile pre
zente ale orașului, și nu numai 
ale lui. punți de legătură cu 
trecutul.

școlar al liceelor nr. 2. 3 și pe
dagogic. brigăzile artistice de la 
liceele „Național", „Racoviță". 
industrial nr. 8, metalurgic, sa
nitar. „Tehnoton". procesele li
terare de la liceele „D. Cante- 
mir", industrial nr. 5 și nr. 7. 
grupul satiric de la Liceul eco
nomic nr. 1...

★
Emulație și implicare in fe

nomenul cultural-artistic, moda
lități de participare și expresie 
tinerești, un mod plăcut de a 
petrece timpul liber, de a con
tribui la propria edificare spiri-

Nu exagerăm cu nimic cind 
plasăm Focșaniul in eșalonul 
orașelor cu biografie spectacu
loasă. Pentru că, de la o etapă 
la alta, localitatea a cunoscut 
transformări structurale pe fon
dul unei tradiții autentice. Pri
mul secretar al comitetului mu
nicipal de partid, primarul ora
șului, tovarășul Gheorghe Mi
hail, deține — nici nu s-ar pu
tea altfel ! —, o serie de sta
tistici care înlesnesc reporteru
lui raportările necesare. Dar 
dincolo de cifre, cuvintele pri
marului mi s-au părut mat 
mult decît sugestive. „Un oraș 
durat de oameni, pentru oa
meni, O așezare care trăiește 
plenar prezentul, racordată cu 
tot ceea ce are mai demn la 
marile si generoasele idealuri 
ale socialismului. Focșaniul — 
leagăn de istorie — este și ora
șul unor proiecte ambițioase ce 
vor deveni la rindul lor noi file 
in cronica eroică a localității".

Afirmația se sprijină pe o se
rie de fapte și evenimente 
revelatoare. In anul 1987, popu
lația municipiului Focșani se 
cifra la peste 98 000 locuitori. In 
cei 20 de ani care au trecut de 
la reorganizarea administrativ- 
teritorială a țării, mai precis 
intre 1968 și 1987, asistăm în 
Focșani la edificarea unui nou 
oraș in care s-au construit pes
te 25 000 apartamente, unde lo
cuiește mai bine de 75 la sută 
din populație. Vechile străzi, a- 
coperite cindva toamna și pri
măvara de noroaie, circiumile 
insalubre, prăvăliile anoste au 
dispărut. In prezent orașul dis
pune de 125 km rețele de aii-, 
mentare cu apă, 81 km de ca
nalizare, 29 km rețea de termo- 
ficare și de peste 75 mii m.p. de 
spații comerciale. Generația cea 
mai tinără a orașului — peste 

24 000 de copii — se pregătește 
pentru muncă și viață in 271 
săli de clasă. 62 ateliere școla
re. 44 laboratoare, iar cei pes
te 3 000 de șoimi ai patriei in 
grădinițe noi și moderne. Nu
mai in .anul 1H87. au fost pre
date „la cheie" cetățenilor din 
municipiu alte 3 000 noi aparta
mente. La ora actuală s-au con
turat superbe ansambluri de 
locuințe cu arhitectură moder
nă. suplă, adevărate orașe in 
miniatură. Este vorba de zona 
Independenței, Strada Mare a 
Unirii, 23 August, Oituz etc. In 
aceste noi cartiere au fost ame
najate 20 000 mp spații comer
ciale, piețe și puncte de desfa
cere a produselor agroalimen- 
tare. Iar pentru ca orașul lor 
să strălucească și mai puternic 
in constelația localităților pa
triei. cetățenii au extins snați- 
zle și zonele verzi de la 80 ha.

reportajul 
L^nostru^j

cit însumau in 1981. la 115 ha. 
in 1987. De asemenea in parcuri 
s-au plantat, numai in anul tre
cut, peste 15 000 arbori, 30 000 
de arbuști și trandafiri. 20 000 
m.l. de gard viu. Și tot prin 
contribuția cetățenilor au fost 
amenajate 75 noi terenuri de 
joacă pentru copii, locuri de a- 
grement in cringul Petrești și 
pe riul Milcov. Datorită oame
nilor acestora harnici, pricepuți 
și entuziaști, Focșaniul a deve
nit un oraș model, un oraș demn 
de epoca pe care cu mindrie 
patriotică o numim „Epoca 
Nicolae Ceaușescu".

Dar toată această zestre, edili- 
tar-gospodărească, această com
petiție decisivă pentru contura
rea unei așezări înfloritoare și 
prospere n-ar fi fost posibile, 
indiferent cit de harnici ar fi 
fost oamenii, fără o dezvoltare 
extensivă și intensivă a econo
miei. Numai in ultimii 18 ani. 
Focșaniul a beneficiat de fon
duri de investiții in valoare de 
peste 14 miliarde lei, din care 
mai bine de 65 la sută au fost 
alocate industriei. La ora ac
tuală, economia focșceneană rea
lizează anual o prodneție-marfă 
industrială de peste 12 miliarde 
lei, in cele 24 de întreprinderi. 
Au apărut ramuri Industriale 
de pionierat nu numai in struc
tura orașului, dar chiar in cea 
a economiei naționale. Zecile 
de mii de muncitori activează 
cu rezultate remarcabile în ra
murile construcțiilor de mașini, 
metalurgie, industrie chimică. 

electrotehnică. în Focșani se 
execută, la cotele performanțe
lor și implicit ale competitivi
tății, elemente și echipamente 
hidraulice, scule și dispozitive, 
utilaj tehnologic, laminate din 
metal, vase emailate, aparataj 
electric pentru instalații, con
fecții. tricotaje etc. întreaga 
producție a anului 1965 se rea
lizează astăzi in mai puțin de o 
lună de zile, iar ponderea indus
triei municipiului in cea a jude
țului a crescut la 74 la sută, in 
1985. Produsele industriei focșă- 
nene au început să fie cunoscute 
și solicitate tot mai insistent de 
partenerii externi. Iată de alt
fel cum se explică și această 
curbă extrem de ascendentă: de 
la 8 la sută cit reprezenta ex
portul in 1980, s-a ajuns, in 1987, 
la 24 la sută.

Răspunzind însuflățitoarelor 
chemări ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. oamenii muncii din 
Focșani pregătesc noi premiere, 
depun eforturi constante pentru 
realizarea tuturor obiectivelor 
ce le revin. Astfel, la întreprin
derea de Scule și Elemente Hi
draulice, unitate de elită a in
dustriei orașului, colectivul este 
preocupat de introducerea teh
nologiei de titanizare a scule
lor, operațiune care se situează 
la nivelul tehnicii mondiale celei 
măi avansate. Tot aici este pre
văzută asimilarea de elemente 
hidraulice și scule moderne cu 
plăcuțe mineralo-ceramice care 
vor asigura o mai bună valori
ficare a metalului.

Intr-o altă unitate, este vorba 
de întreprinderea de Confecții, 
anul 1966, an in care este vi
zitată de secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, marchează și pătrun
derea produselor fabricate aici 
pe piața externă. Dacă in 1981 
ponderea exportului în produc
ția totală era de 45 la sută, in 
1987 s-a ajuns la 86 la sută. Iar 
dacă în anul de debut pentru 
beneficiarii străini se realiza 
doar un singur sortiment, în 
1987 acestea s-au ridicat la 38 
pentru 20 de firme din 10 țări 
ale lumii. Munca, disciplina, 
competența, căi sigure de afir
mare a capacității creatoare a 
focșănenilor, sînt coordonate 
definitorii pentru toate colecti
vele de oameni ai muncii, in
diferent că lucrează la între
prinderea Metalurgică, la Com
binatul de Prelucrare a Lemnu
lui, la întreprinderea de Mase 
Plastice. Datorită muncii lor 
pline de abnegație Focșaniul a- 
rată la ora actuală ca un oraș 
modern, cu puls de metropolă, 
o așezare plină de dinamism, 
prosperă și înfloritoare.

DUMITRU ION DINCA

Am traversat de nenumărate 
ori Transilvania, și nu numai 
Transilvania, ci si Moldova, Bu
covina. Oltenia si Maramureșul, 
fie cu trenul sau mașina, fie 
cu avionul, si de fiecare dată 
ceea ce m-a frapat oină la 
fascinație au fost platourile 
sau inălțimile acoperite — a- 
proape fără excepție — de pă
duri. Din astfel de „treceri" poți 
învăța totul, sau nimic. Este ne
voie. in mod sigur, de un simt 
deosebit, este nevoie să intri 
in intimitatea pădurii pentru a 
înțelege — cit de cit — impor
tanța eovirșitoare (pe care, alt
fel. obișnuiți cum sintem cu lu
crurile care ne înconjoară, a- 
proape că nu ie mai luăm in 
seamă) ce o are ea. pădurea, 
atit din punctul de vedere eco
nomic, cit mai ales din acela 
al păstrării echilibrului ecolo
gic. de a cărui importanță — 
in afara specialiștilor avizați — 
începem să ne dăm tot 
mai mult seama in ultima 
vreme.

Cea de-a XII-a ediție a Sim
pozionului ..Rezervații si mo
numente ale naturii", organizat 
la Mediaș prin grija unor 
împătimiți ai frumuseților de 
nedescris ale naturii patriei 
noastre — și îi numim aici in
tr-o ordine ce nu-și propune 
nici un fel de ierarhizare a im
portantei comunicărilor tinute. 
dublate de proiecții de diapozi
tive și filme — pe biologii Sil
via Burnaz și Ion Ghira (de la 
Muzeul județean Deva). Maria

Calitatea învățămîntului depinde, în primul rînd, de noi
729 de adolescenți sînt mindri 

că poartă matricola Liceului de 
matematică-fizică nr. 1 din Si
biu. Mîndria lor — în parte li 
se datorează, in parte aparține 
tradiției — iși află originea in 
frumoasele succese, obținute 
de-a lungul anilor, la învăță
tură, disciplină, concursuri șco
lare, competiții artistice și spor
tive. în instruirea practică. De 
altfel, așa cum ne mărturisea 
directorul liceului, profesorul 
Hermann Schmidt, „pornind de 
la convingerea necesității or
ganizării unor activități com
plexe și în consens cu orientă
rile generale stabilite de parti
dul nostru, colectivul liceului 
nostru se străduiește, an de an, 
să formeze personalitatea com
plexă. multilaterală a elevilor. 
Ia nivelul unei integrări rapide 
a învățămîntului cu cercetarea 
și producția. Și ca să depășim 
aria afirmațiilor, vă rog să re
țineți că ne mîndrim, numai în 
anul școlar trecut, cu 27 de pre
mii obținute de elevi la faza 
județeană și 6 premii la faza 
națională a concursurilor pe 
disciplinele de învățămint". De 
altfel, făcindu-se un bilanț al 
premiilor obținute în acest do
meniu in perioada 1980—1987, 
rezultatele, ni s-a atras atenția, 
sînt impresionante : 137 de pre
mii la fazele județene și 34 la 
cele naționale. Printre protago
niștii mai recenți se numără : 
Ioana Zaharia, Elecheș G. Pop, 
Mark Fabini, Ute Ziveier, Co
druț Magdea, Alin Deutsch.

Popescu și Anina Jecu (de la 
Muzeul „Delta Dunării" — Tul- 
cea). Marta si Iosif Beres (de la 
Muzeul Maramureșean din Si- 
ghet), speologul Ion Povară, 
(de la Institutul Speologic 
București), biologul Ferdinand 
Tăuber și dr. Dan Munteanu 
(de la Centrul de cercetări bio
logice Cluj-Napoca). farmacis
tul Kalader Ladislau. (din Re
ghin) și — lăsat la urmă în mod 
intenționat — biologul Peter 
Weber (de la Muzeul municipal 
Mediaș), animatorul acestei ac
țiuni. omul care de ani de Sile 

■se străduiește să sădească in 
inima si sufletul medieșenilor 
(și nu numai al lor) dragostea 
pentru frumusețile de nease
muit de pe meleagurile patriei 
noastre — a fost un moment cu 
totul deosebit.

Proiecțiile si comunicările in
titulate : „Parcul Național Re
tezat". „Rezervații naturale din 
Deltă". „Aspecte din rezervații 
naturale". „Rezervații subtera
ne", „Rezervații botanice". „Pă
sări rare si ocrotite". „Natura 
— timp și forme", au smuls 
sălii arhipline a Casei de cul
tură a sindicatelor din Medias, 
nu numai exclamații de entu- 
zism. ci^si ropote de aplauze, 
cei cițiva oameni pe care am 
reușit să-i abordăm absolut la 
intimplare, la sfîrșitul simpo
zionului — medicul stomatolog 
Cristina Androm, și o întreagă 
familie. Iuliu și Ana Fodor 
împreună cu copiii lor — Caria 
și Iulia-Antoeneta. eleve în 
clasa a VI-a și a VIII-a la

Dar nu numai la olimpiadele 
școlare se evidențiază elevii 
Liceului de matematică-fizică 
nr. 1 din Sibiu ! Ei se numără 
an de an printre protagoniștii 
fazelor județene și naționale 
ale sesiunilor de referate și co
municări științifice ala elevilor. 
Astfel. în anul școlar trecut 
s-au obținut 12 premii județene 
și 3 premii naționale, prin Do
rin Pătru și Alin Deutsch — 
electronică. Codruț Magdea — 

SUCCESUL CA RĂSPLATĂ 
FIREASCĂ A EFORTULUI

limba engleză — toți trei pre
miul I și Ovidiu Podișor, Călin 
Barbu și Charlotte Bordon, 
mențiune Ia fizică. De altfel, 
succesele obținute în plan teo
retic se îmbină într-un mod 
benefic cu cele din domeniul 
practic, mai exact din domeniul 
instruirii practice prin interme
diul căreia elevii își însușesc 
cunoștințele necesare pentru 
meseria de lăcătuș mecanic. 
Astfel, aflăm, planul de pro
ducție aferent anului 1987 a fost 
îndeplinit încă din luna mai. Cu 

Școala generală, nr. 5 din Me
diaș — negăsind expresiile cele 
mai nimerite pentru a sublinia 
sentimentele pe care le încer
cau.

Desigur, se poate pune foar
te firesc întrebarea : „Dexe un 
astfel d,e simpozion, de ce toc
mai Ia Mediaș ?“. Prima parte 
a Întrebării este absolut retori
că. pădurea fiind — de cmd ne 
cunoaștem pe aceste meleaguri, 
legată indisolubil de existența 
noastră. „Codru-i frate cu ro
mânii" a devenit o expresie <j- 
proape uzitată, după cum cei 
mal mari, poeți și prozatori ai 
noștri — să-i numim doar pe 
Eminesctț și pe Sadoveanu — 
n-au scris nici o pagină in care 
să nu amintească de codru, de 
pădure...

De ce. .însă, la Mediaș ? îna
inte 'de a da un răspuns direct, 
să amintim că primul cod silvic 
a fost promulgat la 19 iunie 
1881. și a reglementat timp de 
3 d-cenii modul de gospodăriri 
a pădurilor noastre, că in 1910 
a fost adoptată o nouă lege 
silvică, a cărei valabilitate a 
dăinuit pînă in 1962. fiind con
siderată un adevărat progres in 
direcția conservării și ocrotirii 
pădurii. Codul silvic al Repu
blicii Socialiste România, adop
tat m ședința din 28 decembrie 
1982 a Marii Adunări Naționale, 
a stabilit liniile directoare pe 
baza cărora se asigură integri
tatea fondului forestier si buna 
lui gospodărire. Deosebit de 
importantă este „Legea privind 

toate că liceul nu are un profil 
industrial, elevii sînt preocupați 
de buna lor calificare, sint in
teresați de noutățile tehnice din 
domeniul meseriei lor. „Tre
buie să subliniem faptul — 
sp-une profesoara Mariana Ar- 
senie. director adjunct cu mun
ca educativă, că elevii noștri 
sînt o prezență activă și la 
muncile desfășurate în campa
niile agricole, la acțiunile de 
muncă patriotică de pe șantie

rele tineretului, la nivel muni
cipal și județean, ca și pe Șan
tierul Național al Tineretului 
Canalul Dunăre — București. A- 
ceste acțiuni, ca și cele privind 
recuperarea materialelor refolo- 
sibile. întreținerea zonelor verzi, 
lucrările în construcții, activi
tățile productive din cadrul a- 
telierelor școală și al întreprin
derilor sînt acțiuni cu profundă 
rezonantă în cStrștiința elevi
lor, care s-au finalizat si cu 
depășirea planului de muncă 
patriotică". 

conservarea, protejarea și dez
voltarea pudurilor, exploatarea 
lor rațională, economică și 
menținerea echilibrului ecolo
gic'* * adoptată de Marea Adu
nare Națională in 30 octombrie 
1987. Ea pune un accent aparte 
pe educarea oamenilor muncii 
in spiritul grijii și dragostei 
față de patrimoniul nostru fo
restier.. și totodată, relevă ne
cesitatea identificării căilor și 
mijloacelor celor mai utile 
pentru apărarea lui in condi
țiile impactului complex dintre 
natură și industrie speci
fic acestui secol. Bio
logul Ferdinand Tăuber. de 
la Centrul de cercetări biologi
ce Cluj-Napoca, a adus întreba
rea generică la ii și a așe
zat-o in contextul ei firesc ! 
„Mediașul, aflat în imediata 
vecinătate a întreprinderii de 
Negru de Fum de la Copșa 
Mică, a intrat in atenția noas
tră. a specialiștilor, de mai 
multă vreme. Poluarea — feno
men industrial inerent „dezvol
tării rapide a economiei națio
nale — este o realitate de care 
trebuie să ținem seama. Toc
mai pentru acest lucru ne-am 
propus, și nu numai atît. să fa
cem o testare biologjcă a stării 
de sănătate a ecosistemelor a- 
flate sub influenta impactului 
industrial. La această temă, 
dacă poate ft numită așa. lu
crează un colectiv complex for
mat din botaniști. zoologi, pe- 
dologi. ecofiziologi care fac ex
periențe direct în natură, pen

Acestui context i se înscrie 
și participarea elevilor, sub în
drumarea directă a maiștrilor 
instructori la săpăturile arheo
logice din Sibiu. Ocna Sibiului 
£l Grădiștea Muncelului. Desco
perind trecutul, elevii învață 
să prețuiască și mai mult efor
tul contemporan de înflorire 
permanentă a patriei noastre, 
efortul consecvent de afirmare 
a unui om nou. cu o inaltă con
știință revoluționară, patriotică.

în munca de educație, un rol 
de primă importantă îl are or
ganizația de tineret care pro
pune numeroase activități utile 
și interesante, ce reușesc să-i 
atragă pe elevi. După cum a- 
firma directorul liceului, for
marea unei personalități com
plexe stă in centrul preocupări
lor colectivului de aici, elevi și 
cadre didactice; de aceea, in 
egală măsură se acordă atenție 
învățăturii și disciplinei, cit și 
acțiunilor cultural-artistice. Ast
fel, în cadrul Festivalului na

tru a urmări, influenta factori
lor poluanti asupra proceselor 
de clorofilă. Trebuie să aflăm 
și să știm care organisme sint 
mai sensibile la poluare și. in 
același timp, să identificăm spe
ciile lemnoase, mai rezistente, 
pentru viitoarele amenajări 
silviculturale din zonă, pentru 
fixarea pantelor, contribuind 
astfel la mai buna funcționali
tate ecoprotectivă a pădurilor, 
în acest sen», in afara noastră, 
a specialiștilor, un rol tot mai 
important — pe măsura atribu
țiilor ce ii revin prin lege. — 
trebuie să-l exercite consiliile 
județene pentru protecția me
diului inconjurător si ocrotirea 
naturii. Spun aceasta deoarece 
— se pare — pe alocuri pro
blema ocrotirii naturii a fost 
lăsată pe plan secund".

Desigur, sint încă multe lu
cruri de amintit despre nevoia 
de a proteja natura, despre 
eforturile concertate ce se în
treprind în această direcție. 
Vom reveni. In acest an sint 
prevăzute numeroase simpozi
oane, sesiuni de comunicări, alte 
și alte manifestări pe această 
temă, in ideea că fiecare dintre 
noi. prin modul de comporta
ment. putem contribui la îngri
jirea și păstrarea frumuseților 
naturale ale patriei. Simpozio
nul de la Mediaș, receptivitatea • 
de care s-a bucurat constituie, 
în acest sens, o elocventă do
vadă.

LAURENȚÎU OLAN ♦y
.tf

îri

țional „Cintarea României". în 
fiecare ediție, elevii sibieni 
și-au văzut răsplătite eforturi
le cu numeroase premii și men
țiuni, atit Ia fazele de masă, cit 
si la faza națională.

De ultimă oră este tm fapt <m 
care liceenii de aici se mîn- 
dresc : in mai 1987. la Elec
trecord". purtind titlul „Vocile 
popoarelor în cintec". s-a edi
tat un disc in interpretarea for-, 
mafiilor artistice ale școlii. 
Cind vorbesc despre acest re
marcabil succes — discul a fost 
difuzat in țară și străinătate —, 
elevii nu uită să-i amintească 
și pe instructorii lor, pe Hans 
Seiwerth, Wilhelm Stirner si 
Ricky Dandel care, prin munca 
lor. contribuie la educarea tn 
spiritul frumosului și al prie
teniei.

Tot in sfera educației esteti
ce se înscriu și spectacolele- 
concert anuale ale formațiilor 
artistice proprii și cursurile de 
dansuri clasice și moderne, ma
nifestările culturale dedicate 
absolvenților, serile de muzică 
și poezie. Evident, rezultatele 
bune cu care elevii liceului si- 
bian se pot mindri sînt multe. 
Sînt succese pe care ei le con
sideră normale, ca o răsplată 
firească a unui efort constant 
pe linia pregătirii pentru viață, 
pentru muncă.

DORINA MARIAN 
M. IORDACHE

EMULAȚIE SI IMPLICARE IN ACTIVITATEA CULTURAL-ARTISTICĂ A» 7
în constelația marilor așezări 

urbane ale țării, Iașiul se în
scrie ca un oraș ce stă deplin 
sub semnele tinereții. Evident, 
unul dintre factorii de mobili
zare, de impulsionare, de orga
nizare și dezvoltare a potente
lor cultural-artistice ale colec
tivelor de tineri il constituie or
ganizațiile V.T.C. Să notăm 
faptul că organizațiile V.T.C. 
din municipiul Iași cuprind a- 
proape 190 de mii de tineri și 
că in recenta ediție a Festivalu
lui național „Cintarea Româ
niei" au fost mobilizați și și-au 
dat întreaga măsură a capacită
ților artistice peste 15 mii din
tre ei. „Este o cifră de partici
pare însemnată, ne relatează 
Ane-Mari Butnaru, secretar cu 
probleme de propagandă și cul
tură al Comitetului municipal 
îași al V.T.C.. o cifră care insă 
nu ne mulțumește deocamdată 
deoarece știm că, printr~o și mai 
bună organizare, mult mai multi 

. tineri vor putea da întreaga mă
sură a capacității lor de reali
zare și participare la activități 
cultural-artistice. Despre resur
sele artistice ale acestor tineri 
vorbește și faptul că în cadrul 
recent încheiatei ediții a Festi
valului național „Cintarea 
României" au fost obținute nu 
mai. puțin de 110 premii și men

țiuni. Dovada este făcută tot
odată și de existența unor for
mații artistice foarte bune, prac
tic toate formațiile care le avem, 
pină acum pot fi date ca exem
plu. Să numim, totuși, citeva 
dintre ele: Formația de muzică 
de cameră -Lira- a întreprin
derii -Tehnoton- ajunsă la un 
deceniu de activitate. Corul de 
cameră al Institutului de cerce
tare și proiectare pentru con
strucții (înființat acum un an și 
jumătate, dar care e deja foarte

FESTIVALUL NATIONAL „CINTAREA ROMÂNIEI"
apreciat). Fanfara tineretului — 
organizată direct, de Comitetul 
municipal Iași al U.T.C. — care 
a ocupat locul l in faza națio
nală a -Cîntării României-, an
samblurile folclorice de la 
I.J.T.L., de la Combinatul de fi
bre sintetice, de la Combinatul 
de utilaj greu, brigăzile artis
tice de la C.F.S., precum și de 
la întreprinderea de antibiotice, 
întreprinderea de mase plasti
ce, Trustul Antrepriză de 
Construcții-Montaj, Cooperativa 
meșteșugărească -Miorița-. O 
formație intru totul remarcabi

lă e -Columna-, de fapt un stu
dio al artei tinere cunoscut deja 
și pe plan național și care poa
te fi luat drept model de co
lectivele de tineri".

Un rol aparte in formarea și 
dezvoltarea spirituală a tinerilor 
ieșeni (sintem și aici în peri
metrul unei strălucite tradiții) il 
au cenaclurile literare. Să men
ționăm doar două dintre aces
tea, printre cele mai cunoscu
te: „Eminesciana" de la Casa de 
cultură, a științei și tehnicii 

pentru tineret șt „Lupta cu iner
ția" de la Combinatul de utilaj 
greu. Comitetul municipal U.T.C. 
are. deci- formații artistice pro
prii, pe care le sprijină și le în
drumă direct (studioul „Colum
na", fanfara, ansamblul folclo
ric. cenaclul literar „Eminescia
na") acordind, totodată, sprijin 
și „asistență", chiar și prin for
mațiile sale experimentate, co
lectivelor uteciste care au ast
fel de preocupări și orientări, 
impulsionind inițiativele speci
fice. Bineînțeles, pe baza expe
rienței organizatorice și artisti

ce acumulate, Comitetul munici
pal lași al U.T.C. constituie, la 
rindu-i, noi formații artistice, 
printre care un grup de teatru 
contemporan (încă in curs de 
formare) și wi ansamblu folclo
ric (deja aflat în faza de a sus
ține spectacole).

Mobilizarea elevilor uteciști la 
acțiunile și manifestările din 
cadrul Festivalului național 
„Cintarea României" constituie, 
de asemenea, o preocupare de 
prim ordin in cadrul programe

lor cultural-educative desfășura
te de Comitetul municipal Iași 
al U.T.C. Ediția a VI-a a Festi
valului a reunit un număr re
cord de elevi ieșeni. Elevi de la 
licee cu profil umanist s-au 
întrecut, au „dialogat" artistic 
cu elevi de la licee industriale, 
afirmîndu-se, și de o parte și de 
alta, valori autentice foarte ti
nere. Totodată, se remarcă o 
mare diversitate de genuri artis
tice abordate, ceea ce demon
strează capacitatea elevilor de a 
se manifesta și afirma în cele 
mai complexe domenii ale ar

tei. Șirul de exemple pe care-l 
dăm ilustrează pe deplin aceste 
afirmații: printre formațiile de 
elevi care au evoluat cu succes 
in recenta ediție a „Cintării 
României" se numără orchestre
le simfonice, de cameră și co
rul mixt de la Liceul de artă, 
corul de voci egale al Liceului 
pedagogic, corul de cameră al 
Liceului „Național", corurile li
ceelor sanitar, industrial nr. 1, 
■nr. 7, nr. 4, corul de cameră de 
la Liceul „Negruzzi", teatrul

TINERILOR
tuală, dar. în primul rînd, o mo
dalitate generoasă de' a cinsti 
patria, de a omagia timpul ei 
socialist, munca și creația aces
tor ani. Deziderate dăprinse in 
programele de activități ale Co
mitetului municipal Iași al 
U.T.C., coordonate ale unui stil 
de muncă, dinamic, puse in 
practică, in fiecare fază a Fes
tivalului național „Cintarea 
României", cu pricepere, con
secvență. cu pasiune și dăruire. 
De altfel, Comitetul muni
cipal Iași al U.T.C. își lăr
gește continuu aria de preocu
pări și in acest domeniu infiin- 
țind, iată, și un ansamblu de 
muzică clasică, intensificind ac
tivitatea formațiilor cultural-ar
tistice de care dispune în cadrul 
colectivelor de tineri din unită
țile economice, organizind o bri
gadă artistică cu activitate per
manentă. Tot in acest scop sint 
inițiate excursii și schimburi de 
experiență cu alte colective de 
tineri și organe ale V.T.C., pen
tru a imbunătăți astfel stilul 
de muncă, pentru a găsi noi 
forme și modalități de atragere 
a tinerilor la activități cultural- 
artistice *

E. MIHAESCU

——————

PUB1ICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET

Luna martie —
luna preparatelor

, culinare

PRIMĂVARA — LUNA CADOURILOR PENTRU FEMEI
Luna martie. „Mărțișor" — LUNA CADOURILOR PENTRU 

FEMEI — prilej de bucurii pentru cele dragi !
Ca in fiecare an la început de primăvară, magazinele rețelei 

comprciaie din București au pregătit o mare diversitate de arti
cole ce pot fi oferite in dar : confecții și tricotaje cu o linie 
modernă, poșete și mănuși asortate, umbrele, aparate de radio 
și de fotografiat, articole de podoabă și ceasuri, discuri, obiecte 
din cristal și porțelan.

Vizitînd magazinele rețelei comerciale bucureștene, puteți 
alege și oferi cadouri frumoase și utile cu prilejul LUNII 
CADOURILOR PENTRU FEMEI !

Intre 1 și 31 martie, unitățile alimentare, 
restaurantele, cofetăriile și patiseriile din 
București vă oferă o mare diversitate de pre
parate culinare din legume, pește, carne de 
pasăre, paste făinoase, ouă, precum și un larg 
sortiment de prăjituri, torturi, fursecuri, produse 
de patiserie.

Realizați economie de timp și efort aprovi- 
zionîndu-vă cu preparate culinare proaspete și 
gustoase, de cea mai bună calitate, de la uni
tățile alimentare și de alimentație publică 
aparținînd întreprinderilor Direcției generale 
comerciale a municipiului București.

Luna martie — luna preparatelor culinare

Iată citeva adrese :
• Bd. Nicolae Titulescu Bloc • Bd. Gh. Magheru nr. 1—3

8. 13. 20 , (Magazinul „Caleidoscop").

• Bd. 1 Mai nr. 83 și 101 ;
7—9. 34—44 ;

• Bd. Gheorghe Gheorghiu
• Piața Gării de Nord nr. 2 ;

Dej, nr. 5, 7—9 ; • Cal. Griviței nr. 138 ;

• Ctd. Dorobanți Bloc 6. 9.10 • Str. Lipscani nr. 24. 37.
(Magazinul Tineretului), 14; 47. 68 ;

• Drumul Taberei Bloc C8 ; • Magazinul BUCUR-OBOR :

• Sos. Pantelimon Bloc 47.
59, 60 ;

• Magazinul „FANTEZIA-*
din Cal. 13 Septembrie ;

• Cal. Victoriei nr. 25, 26. 39.
48. 85, 88, 110. 122 ;

• „GALERIA MODEI**  din 
Șos. Pantelimon.
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Telegrame de la bordul 
avionului prezidențial

Domnului CHADLI BENDJEDID
Președintei» Republicii Algeriene Democratice ți Populare 

ALGER
Cu prilejul survolării teritoriului țării dumneavoastră, îmi este 

deosebit de plăcut să vă adresez un salut cordial, precum și cele 
mai calde urări de sănătate și fericire personală, de pace și 
bunăstare pentru poporul algerian prieten.

îmi exprim șl cu acest prilej convingerea că relațiile de priete
nie și colaborare dintre țările noastre se vor dezvolta tot mai mult 
in interesul ambelor popoare, al cauzei destinderii, înțelegerii și 
păcii în lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Maiestății Sale HASSAN AL ll-LEA
Regele Marocului

RABAT
Su.volind teritoriul Regatului Maroc, am deosebita plăcere de a 

vă adresa cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, de 
pace și prosperitate pentru poporul marocan prieten.

Folosesc acest prilej pentru a exprima convingerea că relațiile 
de prietenie și colaborare româno-marocane vor cunoaște o dez
voltare continuă in interesul celor două țări și popoare, al cauzei 

. generale a înțelegerii, cooperării și păcii în lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Maiestății Sale JUAN CARLOS
Regele Spaniei

MADRID
" Am deosebita plăcere să adresez Maiestății Voastre, cu prilejul 

i' survolării teritoriului Spaniei, urările mele cele mal sincere de să- 
1 năt8te și fericire personală, de prosperitate și pace poporului 
i spaniol prieten.
h Exprim convingerea că relațiile dintre România și Spania se 
b, vor dezvolta continuu în viitor, în interesul celor două popoare, 
g, al păcii și colaborării internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășului LAZAR MOISOV
■■ Președintele Prezidiului Republicii Socialiste Federative Iugoslavia

Tovarășului BOȘKO KRUNICI
Președintele Prezidiului Comitetului Central 

al Uniunii Comuniștilor din Iugoslavia
BELGRAD

îmi este deosebit de plăcut ca, în momentul survolării teritoriu
lui țării dumneavoastră, să vă adresez un cordial salut tovărășesc 
și cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, de pro
gres, prosperitate și pace pentru popoarele Iugoslaviei vecine și 
prietene.

Folosec acest prilej pentru a exprima, încă o dată, convingerea 
că tradiționalele relații de prietenie și colaborare pe multiple 
planuri dintre Republica Socialistă România și Republica Socialistă 
Federativă Iugoslavia se vor dezvolta continuu, in spiritul și pe 

L baza înțelegerilor convenite împreună, în interesul și spre binele 
R popoarelor și țărilor noastre, al cauzei generale a socialismului, 
Mi înțelegerii și păcii în Balcani, în Europa și în întreaga lume.

l 
I

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste România

V
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gș’ Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

marea

Președintele Republicii Socialiste România
țJ Domnule președinte.

■ Am primit mesajul de felicitare șl urări pe care ați avut
- amabilitate de a ml-1 adresa în urma realegerii mele ca președinte
Ial Republicii Senegal. Mesajul m-a impresionat mult și vă mulțu

mesc din toată inima.

Folosesc această ocazie pentru a vă reafirma, 
că voi acționa fără întrerupere pentru dezvoltarea 
țiilor de prietenie și cooperare care există etît de 
două țări ale noastre.

Primiți, domnule președinte, asigurarea înaltei 
țiuni.

■

ca și in trecut, 
continuă a rela- 
fericit între cele

mele considera-

ABDOU DIOUF
Președintele Republicii Senegal

Primul ministru al Republicii Socialiste România 
va efectua o vizită oficială de prietenie 

in Republica Socialistă Cehoslovacă
Tovarășul Constantin Dăscă- 

lescu. prim-ministru al Guver
nului Republicii Socialiste 
România, va efectua. în urmă
toarele zile, o vizită oficială de

prietenie în Republica Socialis
tă Cehoslovacă, la invitația to
varășului Lubomir Strougal. 
președintele Guvernului Repu
blicii Socialiste Cehoslovace.

CRONICĂ U.T.C.
Delegația condusă do to

varășa Mari» Damianova, 
președinte al Organizației 
Pionierilor din R.P. Bulga
ria. care efectuează o vizită 
pentru schimb de experiență 
in țara noastră. Ia invitația 
Consiliului Național al Or
ganizației Pionierilor, a fost 
primită de tovarășul loan 
Toma, prim-secretar al Co
mitetului Central al Uniunii 
Tineretului Comunist.

A fost reafirmată dorința 
reciprocă de a acționa pen
tru dezvoltarea, în continua
re. a raporturilor de priete
nie și colaborare între Uniu
nea Tineretului Comunist Ș> 
Uniunea Tineretului Comu
nist Dimitrovist, între tine
retul român si tineretul bul
gar, in spiritul legăturilor 
tradiționale dintre cele două

partide, țări si popoare, pe 
baza înțelegerilor convenite 
la cel mai inalt nivel. între 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
secretar general al Partidu
lui Comunist Român, pre
ședintele Republicii Socialis
te România, și tovarășul 
Todor Jivkov, secretar gene
ral al C.C. al Partidului Co
munist Bulgar, președintele 
Consiliului de Stat al Repu
blicii Populare Bulgaria.

în cadrul întrevederii s-a 
realizat un schimb de infor
mații cu privire la preocu
pările actuale ale tineretu
lui din cele două țări, la 
participarea sa activă la în
făptuirea programelor de< 
dezvoltare economlco-socia- 
lă a Republicii Socialiste 
România și. respectiv. Repu
blicii Populare Bulgaria.

SPORT

VIZITA OFICIALĂ Bl PliIFTFW A KIVAIIĂSIJLUI XĂ
NICOLAE CEAUSESCU, ÎMPREUNĂ CU TOVARĂȘĂ '

ELENA CEAUSESCU, IN REPUBLICA ISLAMICĂ MAURITANIA
COMUNICAT COMUN "

(Urmare din pag. I)

la soluționarea problemelor cu 
care se confruntă continentul. 

Reafirmînd sprijinul față de 
lupta popoarelor din Africa 
australă, președintele Republi
cii Socialiste România și pre
ședintele Republicii Islamica 
Mauritania au condamnat cu 
fermitate acțiunile agresive 
ale Africii de Sud împo
triva statelor din prima li
nie din această zonă, pre
cum și politica rasistă de apart
heid și măsurile represive ale 
autorităților de la Pretoria îm
potriva populației majoritare 
din țară și. în mod deosebit, 
interdicția recentă a mișcărilor 
democratice antiapartheid. Con
ducătorii celor două state au 
convenit să continue să acțio
neze. alături de celelalte state, 
pentru abolirea politicii de a- 
partheîd. pentru dreptul po
porului sud-african Ia libertate 
și demnitate.

Președinții României șl Mau- 
ritaniei au reafirmat solidari
tatea și sprijinul țărilor lor față 
de lupta dreaptă a poporu
lui namlbian. sub conducerea 
SWAPO. unicul său reprezen
tant legitim. pentru indepen
denta națională și au convenit 
să continue eforturile lor pe 
plan internațional pentru acce
sul rapid la independență al 
Namibiei, pe baza aplicării ne- 
întirziate a rezoluției 435 a 
Consiliului de Securitate al 
O.N.U.

Președinții celor două state 
au exprimat via preocupare 
față de situația actuală din te
ritoriile arabe ocupate de Is
rael și au apreciat că pentru 
realizarea unei păci juste și 
durabile in Orientul Mijlociu 
este neoesar ca Israelul să se 
retragă din teritoriile arabe o- 
cupate si să fie recunoscute 
drepturile naționale ale po
porului palestinian. inclusiv 
dreptul la autodeterminare și la 
crearea unui stat propriu inde
pendent.

Conducătorii celor două state 
se pronunță pentru organizarea 
unei conferințe internaționale 
de pace asupra Orientului 
Mijlociu, sub egida Organizației 
Națiunilor Unite, cu participa
rea. cu drepturi egale, a tuturor

părților interesate, inclusiv Or
ganizația pentru Eliberarea Pa
lestinei. unicul reprezentant le
gitim al poporului palestinian, 
precum și membrii permanent! 
ai Consiliului de Securitate al 
O.N.U.

Președintele Republicii Socia
liste România și președintele 
Republicii Islamice Mauritania 
au exprimat îngrijorarea față 
de evoluția periculoasă a con
flictului din Golf și au cerut 
Încetarea imediată a ostilităților 
dintre Iran și Irak și soluțio
narea diferendelor dintre ele pe 
cale pașnică, in conformitate 
cu rezoluția 598 a Consiliului 
de Securitate al O.N.U.

Conducătorii celor două state 
s-au pronunțat pentru soluțio
narea tuturor litigiilor și dife
rendelor dintre state exclusiv 
prin mijloace pașnice, prin ne
gocieri.

Față de înrăutățirea situației 
economice din lume și îndeo
sebi a țărilor în curs de dez
voltare. conducătorii celor două 
state au apreciat că soluționa
rea problemelor economice in
ternaționale. lichidarea subdez
voltării impun edificarea unei 
noi ordini economice mondiale 
mai juste și echitabile.

Președintele Republicii So
cialiste România și președintele 
Republicii Islamice Mauritania 
s-au pronunțat pentru organi
zarea de conferințe internațio
nale. sub egida Organizației 
Națiunilor Unite — în vederea 
reglementării globale a proble
melor subdezvoltării, inclusiv a 
problemei datoriilor externe și 
a dobinzilor exagerat de mari

Președintele Nicolae Ceaușescu 
și președintele Maaouya Ould 
Sid’ Ahmed Taya au reafirmat 
atașamentul fată de principiile 
Organizației Națiunilor Unite 
și au hotărît să intensifice co
laborarea dintre Republica So
cialistă România și Republica 
Islamică Mauritania pe arena 
internațională, in cadrul O.N.U. 
și al instituțiilor sale speciali
zate, ai Grupului „celor 77“ și 
al mișcării țărilor nealiniate, 
in scopul creșterii contribuției 
lor la soluționarea problemelor 
majore ale lumii contemporane, 
pentru promovarea păcii, secu
rității și cooperării internațio
nale.

Conducătorii celor două state 
au apreciat că soluționarea pro
blemelor complexe ale lumii 
contemporane necesită partici
parea activă Ia viața interna
țională. cu drepturi depline, a 
tuturor statelor, pentru promo
varea unei politici de colabo
rare. independență și pace.

Președintele Republicii So
cialiste România și președintele 
Comitetului Militar de Salvare 
Națională, șeful statului Repu
blica Islamică Mauritania, și-au 
exprimat deplina satisfacție 
pentru noua intilnire la nivel 
înalt româno-mauritaniană, pen
tru convorbirile și înțelegerile 
la care s-a ajuns. încredințați 
că acestea reprezintă o nouă și 
valoroasă contribuție la apro
fundarea raporturilor de prie
tenie și colaborare pe multiple 
planuri, dintre cele două țâri, 
in interesul și spre binele po
poarelor român și mauritanian. 
al cauzei păcii, progresului și 
cooperării internaționale.

Președintele Republicii So
cialiste România. tovarășul

Nicolae Ceaușescu. și tovarășa 
Elena Ceaușescu au mulțumit 
cordial președintelui Comitetu
lui Militar de Salvare Națio
nală, șeful statului Republica 
Islamică Mauritania. colonel 
Maaouya Ould Sid’Ahmed Taya, 
precum și poporului maurita
nian prieten pentru ospitalita
tea și primirea deosebit de 
caldă de care s-au bucurat în 
timpul vizitei.

Președintele Republicii So
cialiste România, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. și tovarășa 
Elena Ceaușescu au adresat 
președintelui Comitetului Mili
tar de Salvare Națională, șeful 
statului Republica Islamică Ma
uritania, colonel Maaouya Ould 
Sid’Ahmed Taya. și doamnei 
Taya invitația de a face o vi
zită oficială de prietenie în Re
publica Socialistă România. In
vitația a fost acceptată cu plă
cere, data vizitei urmînd a fi 
convenită pe cale diplomatică.

Nouakchott, 15 martie 1983

TELEGRAMĂ DE LA BORDUL 
AVIONULUI PREZIDENȚIAL , 
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Domnului Colonel
MAAOUYA OULD SID’AHMED TAYA
Președintele Comitetului Militar de Salvare Națională

Șef al Statului Republica Islamică Mauritania
NOUAKCHOTT

La încheierea vizitei in Republica Islamică Mauritania, îmi este 
deosebit de plăcut să vă exprim, și pe această cale, în numele meu 
și al tovarășei mele, cele mai calde mulțumiri pentru primirea 
cordială și ospitalitatea de care ne-am bucurat in tot timpul vizitei 
in țara dumneavoastră.

Sînt încredințat că, în spiritul convorbirilor ce le-am avut în 
aceste zile, precum și al înțelegerilor la care am ajuns împreună, 
relațiile româno-mauritaniene se vor dezvolta și mai puternic, 
conferind dimensiuni tot mai largi cooperării și conlucrării reciproc 
avantajoase dintre România și Mauritania, in interesul și spre 
binele ambelor noastre popoare, al cauzei păcii și colaborării inter
naționale.

Cu această convingere, vă adresez, odată cu salutul nostru de 
rămas bun, cele rfiai calde urări de sănătate și fericire personală, 
de progres, prosperitate și pace pentru poporul mauritanian 
prieten.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

ECONOMIA LA ZI
priorități 6 exigențe 9 direcții de ac fiu ne

A deveni competitiv, în primul 
rînd, prin forțele proprii W

Ridicată.^ în 1974. pe structura 
ur\ei vechi fabrici de jucării. în
treprinderea de Utilaje și Piese 
de Schimb (IUPS) Lugoj repre
zintă o unitate de bază în pro
ducerea d,e mașini destinate în 
special industriei ușoare. Un 
statut asumat cu responsabili
tate. acela de a fi simplu con
structor, de a valorifica proiec
te executate de institutul de 
profil, pe care însă. în ultima 
perioadă. încearcă să-l depă
șească cu intențiile clare de a 
corela tot mai mult specificul 
și dotarea întreprinderii cu ce
rințele existente pe plan Intern 
si internațional. Abordind a- 
ceastă problematică împreună 
cu Iulius Mate, inginerul șef. 
și cu inginerul Tiberiu Farcaș, 
șeful serviciului plan al unității, 
am consemnat o serie de reali
zări și preocupări ale acestui 
colectiv clasat în 1987 pe locul I 
pe centrală la producția marfă. 
Semnificativ, in acest sens, este 
faptul că întreg planul de mă
suri adoptat de conducerea în
treprinderii cît și căutările de 
pînă acum izvorăsc dintr-o do
rință continuă de perfecționare, 
de îmbunătățire a Întregului 
proces productiv, de sporire a 
competitivității mașinilor pur- 
tînd marca „IUPS“. Astfel, a- 
nalizînd atent situația din 1987, 
an cu bogate și semnificative 
succese, s-au evidențiat însă si 
neajunsurile ce persistă încă în 
aprovizionarea cu unele mate
riale. în menținerea unor 
stocuri supranormative, în fini
sarea și prelucrarea necores
punzătoare a unor repere. în

păstrarea ordinii și disciplinei 
in schimburile II și III, în res
pectarea strictă a normelor de 
consum la toate categoriile de 
materii prime și materiale. Toa
te aceste domenii constituie, 
așadar. și punctele fierbinți 
spre care sint dirijate efortu
rile întregului colectiv, cît și 
căutările specialiștilor, ale fac
torilor responsabili. Mai ales 
că. iată, sarcinile acestui an 
prevăd un spor de 16 la sută 
la producția netă. în special

nă. deci, și dotarea secțiilor cu 
noi mașini de găurit și filetat, 
introducerea proiectării asistate 
de calculator la dimensionarea 
planului optim de fabricație, 
dar și o nouă opțiune construc
tivă asupra sistemelor de de
clanșare și tensionare la mași
na de bobinat pe dreapta, asu
pra camei de conducere de la 
mașinile de împletit produse 
tubulare. a tehnologiei de exe
cuție a ansamblului pîrghie a 
mașinii de perforat șl capsat, a

LA I.U.P.S. LUGOJ
pentru grupa mașinilor șl uti
lajelor destinate industriei 
ușoare, unde creșterea trebuie 
să fie de 19 la sută !

Primele două luni ale anului, 
după cum sublinia si inginerul 
Tiberiu Farcaș. au însemnat un 
început bun. planul fiind înde
plinit și creîndu-se. totodată, 
un front de lucru corespunzător 
și pentru luna martie. Atin
gerea acelorași înalți parametri 
presupune o mobilizare amplă 
și în continuare si. în egală 
măsură, transpunerea in prac
tică a tuturor hotărîrilor. rea
liste și eficiente, adoptate de 
colectiv. Astfel, prin programul 
de modernizare, prevăzut a a- 
duce un spor de producție de 
29 milioane lei, sînt vizate noi 
tehnologii de prelucrare și exe
cuție. cît și reproiectarea ma
sivă a unor piese. 1988 înseam

mașinii de honuit sau a celei 
de cusut saci, a mecanismului 
de conducere fuse la mașina de 
împletit trese elastice, asupra 
altor „mărunțișuri" ce Influen
țează însă decisiv sporurile de 
producție. Căci la complexita
tea muncii efectuate, fiecare a- 
mănunt. fiecare părticică din 
acest angrenaj declanșează a 
reacție în lanț, al cărei efect fi
nal este semnificativ. „Noi a- 
vem datoria de a îmbunătăți 
continuu utilajele din dotare. 
d« a obține plusuri cantitative 
și calitative în tot ceea ce rea
lizăm aici. Iar. în acest scop, 
intențiile noastre sînt de a ne 
forma și un corp de specialiști 
tineri care să elaboreze pro
iecte originale, care să ne ofere 
șansa de a participa, folosind 
numai forțele noastre, la con
fruntarea pe piața externă".

aprecia Tiberiu Farcaș. Or. în 
acest sens, notăm deja finali
zarea unor utilaje în concepție 
proprie, ce vor lua parte la 
tirguri internaționale multipli
carea catalogului de produse, 
completarea băncii de date cu 
caracteristicile tuturor produse
lor similare existente pe plan 
mondial, verificarea capacității 
mașinilor-unelte din dotare, in
stituirea unui sistem complex 
de testare și control a calității 
și performanțelor tehnice. In
tenții care sînt argumentate gl 
de faptul că majoritatea repe
relor și materialelor necesare, 
exceptînd piesele turnate, se 
realizează în întreprindere, gra
dul de 90 la sută al integrării 
producției reducînd dependența 
de factorii externi, presupunînd 
însă în schimb o mai bună or
ganizare și mobilizare în mun
că. O orientare care favori
zează. după cum spunea si Io
nel Bosica. secretarul comitetu
lui U.T.C.. șl pe cei peste 400 
de tineri, cuprinși în 10 orga
nizații. a căror participare, in
clusiv prin săptămîni de muncă 
record, este substanțială, a căror 
datorie este de a se pregăti cu 
grijă pentru profesie, urmînd 
exemplul unor colegi talentați 
precum Ion Radu, cîșttgător al 
locului IV pe țară la olimpiada 
pe meserii. Căci, de bună sea
mă. în ei șl în promovarea fără 
rezerve a noului stă o bună 
parte din secretele reușitelor 
planurilor viitoare.

GHEORGHE CRIȘAN'

Astăzi la Glasgow (orele 21,30) Rangers — Steaua în C.C.E.

TOTUL PENTRU UN LOC ÎN SEMIFINALE!

Pe cîțiva quadrați
• Argeș. La întreprinderea de Autoturisme ,.ARO" din 

Cimpulung Muscel 100 de tineri din secția „Caroserii" au 
declarat o „Săptămină record In producție și calitate" In 
cadrul căreia vor realiza suplimentar 10 caroserii „ARO" 224 
• Bihor. La întreprinderea do Mașini Unelte din Marghita 
70 tineri și-au propus să colecteze și să valorifice mate
riale în valoare de peste 70 000 lei • Dolj. La întreprinderea 
de Motoare șl Transformatoare Electrice Filiași, 150 tineri 
s-au angajat să finalizeze suplimentar un lot de 25 transfor
matoare și 43 motoare • Tulcea. Comitetul U.T.C. de la 
Liceul Industrial nr. 4 organizează un simpozion cu tema 
„Integrarea rapidă și eficientă a tinerilor absolvenți in pro
ducție — obiectiv fundamental al procesului instructiv-edu- 
cativ".

INIȚIATIVE UTECISTE
Antrenați sistematic în ac

tivitatea de cercetare si crea
ție științifică, tinerii de Ia 
Combinatul de Fibre. Celu
loză și Hîrtie din Brăila se 
implică activ în rezolvarea 
unor probleme de producție 
care vizează creșterea nive
lului tehnic și calitativ al 
produselor, economisirea de 
materii prime, energie si 
combustibili, proiectarea de 
tehnologii noi. mal judicioa
se si mal rentabile. In acest 
sens, recenta Sesiune de co
municări tehnico-stiintifica 
organizată aici a reunit o 
serie de lucrări valoroase.

noutăți apreciate de specia
liști in domeniul fibrelor ar
tificiale. celulozei si hîrtiei. 
Printre acestea se numără 
„Studierea acțiunii unul nou 
tip de adjuvant în procesul 
de coagulare a apel în ca
drul secției -Prepararea 
apei-", realizată de tinerele 
inginere Silvia Molan si San
da Boitor. „Recuperarea fi
brelor din apele grase de la 
mașina de hîrtie". autori in
ginerii Georgeta si Mihai 
Balmoș. „Studiu privind va
lorificarea lignosulfonaților", 
autoare inginera Margareta 
Cojan și multe altele.

ACȚIUNI DE MODERNIZARE
Mobilizați intens pentru îndeplinirea propriilor hotărfri, șl 

tinerii de la întreprinderea „Electroceramica" Turda se 
preocupă constant de realizarea exportului și modernizarea 
producției. In prezent eforturile lor sint concentrate spre 
realizarea de produse noi, cu caracteristici funcționale la 
nivel mondial. Astfel, au fost asimilate recent o serie da 
descărcătoare care funcționează pe principii tehnologice 
avansate. Alături de acestea sînt în stadiu de realizare asi
milări de produse de înaltă tehnicitate, printre care se nu
mără un strung cu două posturi de funcționare, asistat de 
calculator, care va aduce o creștere a productivității muncii 
de peste 20 la sută. (M.T.).

CREAȚIE IM ARHITECTURĂ
Joi, 17 martie 1988, ora 9, 

la Institutul de Arhitectură 
„Ion Mincu" va avea loc o 
sesiune a Uniunii Arhitecți- 
lor, organizată in colaborare 
cu Consiliul Culturii și Edu
cației Socialiste și Institutul 
central de cercetare, proiec
tare și directivare in con
strucții, cu tema „Creația de 
arhitectură și locuirea — im
plicații posibile ale arhitec
turii tradiționale în activita
tea de proiectare". La dezba
terea profesională, deschisă 
tuturor celor interesați, vor 
participa specialiști de la in
stitute de cercetare șl proiec
tare din București și din ța
ră, de la institute de învăță
mânt superior și de la insti
tuții și muzee de profil. A- 
ceastă acțiune se înscrie în 
sfera preocupărilor Institu

tului central de cercetare, 
proiectare și directivare in 
construcții care a introdus in 
planurile anuale de tipizare 
o serie de tematici vizînd 
îmbunătățirea generală a 
realizărilor din domeniul 
construcțiilor, al confortului 
de locuire, revitalizarea teh
nicilor populare și meșteșu
gurilor sătești cu direcție 
spre reconsiderarea activită
ții industriei locale și casnice 
folosind energiile naturale, 
probleme’, legațe de construc
ția locuințelor pe terenuri In 
pantă și, nu In ultimul rînd, 
o analiză a ceea ce s-a rea
lizat valoros în țara noastră 
în domeniul creației de arhi
tectură pentru ansamblurile 
din subordinea consiliilor 
populare județene.

PENTRU VIITORII STUDENȚI
Consecvent unei frumoase tradiții ce vizează organizarea 

unor acțiuni de orientare școlară șl profesională a tinerilor. 
Liceul de matematică-fizică „Mihai Viteazul" din București 
a organizat recent o apreciată Intilnire între elevi și cadre 
didactice de la Institutul de Construcții din Capitală. In 
cadrul acestei manifestări invitații au răspuns unor întrebări 
adresate de elevii claselor a Xll-a, prezentînd pe larg 
profilul Institutului, facultățile și specializările acestuia, 
reușind să contureze o imagine exactă a acestei Instituții de 
lnvățămînt superior către care s-au îndreptat opțiunii# 
multora dintre viitorii absolvenți ai liceului.

„LIMBĂ ȘI LITERATURĂ"
Remarcată adeseori pentru ținuta științifică șl pentru 

contribuția adusă la clarificarea unor probleme privind sti
lul și vocabularul, revista „Limbă și literatură", editată da 
Societatea de științe filologice se dovedește și cu recenta apa
riție un bun îndrumător în tainele artei cuvîntului. „Limbă 
și literatură", care publică acum interesante studii despre 
I.L. Caragiale, despre stilul poetic al lui Nichita Stănescu, 
cercetări asupra legăturilor (pînă acum necunoscute), în
tre Miron Costin și Stolnicul Cantacuzino, poate fi conside
rată o revistă care răspunde exigențelor unor cercuri largi 
de cititori, publicului școlar șl studențesc și, de asemenea, și 
tinerilor specialiști în limba română. (M. D.).

Glasgow (Prin telefon de Ia 
trimisul nostru special). Cînd 
apar aceste rînduri, în această 
dimineață de miercuri, au mai 
rămas doar 12 ore pînă la lovi
tura de începere de pe vestitul 
stadion „Ibrox Park" din Glas
gow. Două echLpe puternice, 
Steaua și Rangers, se angajează 
Intr-un meci decisiv de califi
care în semifinalele Cupei Cam
pionilor Europeni. Un meci care 
se anunță, cum ușor e de bă
nuit, de mare luptă. Din capul 
locului, campioana României 
pornește ca primă favorită fie 
și numai pentru că, în primul 
meci, desfășurat acum două săp
tămîni la București, a obținut o 
victorie mult mai clară decît a- 
rată scorul de 2—0, demonstrîn- 
du-și în joc și în tactica aplica
tă o superioritate netă. Desigur, 
steliștii se vor confrunta, de 
data aceasta, cu atmosfera în
cinsă, caracteristică meciurilor 
de fotbal aici, în Scoția, acea 
furie scoțiană, cînd tribunele 
exercită o puternică presiune 
psihologică pentru a-sl timora

adversarii și a-și susține frene
tic favoriții. Dar echipa noas
tră este bine pregătită și, din 
acest punct de vedere, a trecut 
cu brio și peste furia spaniolă 
cum bine știm, astfel că ea va 
rezista și nu se va lăsa marca
tă de ostilitățile tribunelor — 
după cum am auzit aici la fața 
locului deloc puține, suporterii 
scoțieni dovedindu-se inspirați și 
întreprinzători in această pri
vință. O explicație a furiei lor 
dezlănțuite există: sportul cel 
mal iubit e fotbalul. Dacă vom 
arăta că numai în Glasgow 
(oraș cu peste un milion de lo
cuitori, oraș-port, citadelă in
dustrială și culturală) ființează 
6 mari cluburi de fotbal, cu e- 
chipe în prima divizie, care 
domină campionatul, ale căror 
stadioane însumează o capacita
te de 482 000 de locuri, foarte 
exact, vom înțelege și mai bine 
atmosfera electrizantă, tumultul 
din tribune. Fotbalul e o pa
siune extraordinară ■ scoțieni
lor, dusă pînă la fanatism, me

ciurile fiind urmărite de masa 
imense da oameni.

Trecind peste aceste amănun
te — deloc de neglijat și nu 
fără semnificații — să satisfa
cem curiozitatea cititorilor noș
tri, comunicîndu-le ultimele 
noutăți privind echipele și me
ciul și, nu în ultimul rînd, vre
mea, atmosfera, și pulsul dina
intea partidei.

Am călătorit spre Glasgow 
împreună cu echipa Steaua șl 
pot să spun că jucătorii reali
zează perfect marea lor răspun
dere, dar sînt pătrunși de un 
optimism robust, de o mare în
credere în forțele proprii, în 
șansa lor. Nu sînt probleme de 
sănătate, putem vorbi de o va
liditate fizică totală, inclusiv in 
ce-i privește pe accidentații din 
prima manșă, așa că astă-seară 
va evolua cam aceeași echipă 
din meciul de la București, mi
nus Bumbescu, reținut pentru 
cumul de cartonașe, și Majearu. 
Deci, Stîngaciu — Cireașă, Io- 
van, Belodedici, Ungureanu, — 
Hagl, Stoica, Glcă Popescu, Ro-

tariu — Pițurcă, Lăcătuș. Asea
ră jucătorii steliști s-au antre
nat pe terenul și pe gazonul pe 
care vor juca. Dar numai 20 de 
minute li s-a permis, pentru a- 
comodare, restul pe un teren 
alăturat. Antrenorul Anghel 
Iordănescu — care a sosit mai 
de mult la Glasgow să-și ur
mărească adversarii in meciul 
de campionat de sîmbătă —ne-a 
asigurat că, așa ca și la întîl- 
nirea de la București, s-au luat 
toate măsurile tactice de rigoa
re. Inclusiv cele care privesc 
pregătirea psihologică. „Am ve
nit aici cu gîndul și ambiția ca
lificării, și vom face totul s-o 
obținem!" — ne-a mărturisit el 
in timpul antrenamentului.

Interesul pentru acest meci 
este enorm, bineînțeles. Se poa
te vorbi chiar de un interes eu
ropean, pentru că această parti
dă va fi urmărită de zeci de 
comentatori sportivi, observa
tori și tehnicieni de marcă din 
alte țări. Miza jocului deci e 
mult mai mare decit pare la 
prima vedere. Echipa locală

Rangers este singura reprezen
tantă a fotbalului britanic în 
cupele europene, ea avînd de 
apărat mai mult decît o cauză 
proprie. Ea are de onorat pal
maresul impresionant pe cars 
îl deține, ținînd nu numai de 
orgoliul propriu, ci și de orgoliul 
fotbalului englez. Evident, in 
tabăra adversă din această per
spectivă s-au făcut serioase 
preparative. De tot felul. Sur
prinde însă tăcerea aproape ciu
dată, care planează asupra pre
gătirilor echipei scoțiene. Pre
sa este destul de zgîrcită cu in
formațiile, aprecierile șl pro
nosticurile. Să le Impună 
tăcerea și circumspecția tea
ma de adversar, de valoa
rea șl clasa internaționa
lă ale echipei Steaua? Tot 
ce-i posibil. Antrenorul-ju- 
cător Souness Însuși susține că 
Steaua la ora de față face par
te din grupul primelor patru e- 
chlpe de mare valoare din Eu
ropa. Să-l credem. O fl știind 
el ceva. Poate tocmai de aceea, 
el consideră că refacerea handi
capului de două goluri e o sar
cină extrem de dificilă, dacă nu 
chiar imposibilă, in fața unei 
echipe de talia și forța campi
oanei României. Dar aceste a- 
precieri să nu fie de circum
stanță, pentru a ne duce in e- 
roarel El, însă, promite să sa 
bată pînă la epuizare pentru 
a-și apăra șansele pe care la 
are. Și aid U credem. Totuși ne

întrebăms să spere scoțienii că 
în afară de public îi va ajuta 
și terenul moale, îmbibat cu 
apă? Dar de ce să nu ne ajute 
pe nod această stare a tere
nului? Nu noi trebuie să con
struim, să atacăm, noi avem de 
apărat un rezultat O victorie. 
Din cite am înțeles Souness va 
alinia aceeași formație de la 
București. Nici nu ar avea alte 
soluții. Deci va fi portarul 
Woods, în apărare cu Gough, 
Roberts, Munro, la mijloc cu 
Wilkins, Durrant, Souness, In 
față eu Francis, Cooper, Mc 
Coist

La ora cînd închei transmi
sia, aici, la Glasgow, plouă mă
runt, plouă continuu, sîcîitor. 
Temperatura oscilează în jur de 
5 grade. Luni, spre seară, me
tropola scoțiană ne-a primit cu 
fulgi de zăpadă. Soarele nu 
l-am văzut. Dar se spune că 
aici tntr-o singură zi poți să 
treci prin toate anotimpurile: 
de la soare, cer senin, la cer 
înnorat, vînt, ploaie, zăpadă I 
Cu toate acestea, la Glasgow se 
consideră că e o zi normală. Va 
fi deci un med de mare miză, 
un med de mare luptă. Steliș
tii sînt hotărîți să dea totul 
pentru un loc în semifinale. 
Peste 12 ore, campionii Româ
niei, așadar, împotriva furiei 
scoțiene! Mult succesI

VASILE CĂBVLEA

REFERIRI

ORIZONTAL l 1) 
Are spor la~ ciu
perci — Apariție 
pe Iac, tn alb sau 
galben... 2) Ușor 
de modelat. 3) De
tector de viteză — 
Locuitori ai Mun
ților Apuseni. 4) 
Sfredel (reg.) —

Cută. 5) Diluat î - 
Un tip neobișnuit. 
6) Discipoli — Care 
are mijloc ! 7) Ca
nal intre Lacul Ba
laton și Dunăre — 
Clișee. 8) Curată — 
Un frate mai mare.
9) Stă la distantă.
10) Se topește la.-

solicitare — în ma
re grabă.

VERTICAL i 1) 
Competent în tre
buri administrative 
(od.) — Perioadă 
de virf Ia... grîu. 
2) Cu energie scă
zută, dar cu afecți
une sporită. 3) Ză- 
cătoare — Autorul 
de desene umoris
tice în perioada in
terbelică. 4) Prin 
urmare— — Văz
duh. 5) ...de medic
— Cupă ! 6) Flenl !
— Care dă ulei de 
ricin. 7) Arbore — 
Clasat drept condi
ment (pl.). 8) Emo
ții la intilnire cu 
arta — Volum de 
poezii apartinlnd 
lui N. Prelipceanu.
9) Mediu ambiant 
pentru bibliofili.
10) Scurtă incursi
une — Anume.

IONEL TENNfi

Rubrici realizat» de EMILIA VASILIU



Acțiuni și luări de poziție 
în favoarea dezarmării și păcii

BONN 15 (Agerpres) — Pentru 
ratificarea tratatului sovieto- 
american privind eliminarea ra
chetelor nucleare cu rază medie 
și mai scurtă de acțiune și în
treprinderea de noi pași în 
direcția dezarmării s-a pronun
țat vicepreședintele P.C. Ger
man, Ellen Weber, la o reuniune 
a Prezidiului partidului desfă
șurată la Diisseldorf. P.C.G. se 
pronunță în favoarea recunoaș
terii de către R.F.G. a politicii 
de coexistență pașnică drept 
principiu fundamental al rela
țiilor între state, a relevat 
E. Weber.

BONN 15 (Agerpres) — Vol
ker Ruehe, vicepreședinte al 
grupului parlamentar al Uniunii 
Creștin-Democrate / Uniunii 
Creștin-Soeiale (de guvernă- 
mînt) din R.F. Germania s-a 
pronunțat pentru reducerea la 
jumătate a forțelor existente 
ale N.A.T.O. și la o scădere 
drastică a artileriei nucleare. El 
a arătat, în cadrul unei confe
rințe de presă, că ar fi necesar 
să se limiteze forțele nucleare 
din Europa la „cel mai redus 
nivel necesar-', atit din punct de 
vedere cantitativ, cît și calitativ. 
Comandamentul militar al 
N.A.T.O. ar trebui să hotărască 
deîndată cite dintre cele 4 000 
focoase nucleare ale sale ar tre
bui reduse — a spus el.

Pe de altă parte. Volker 
Ruehe s-a opus celei de-a treia 
opțiuni zero, care ar trebui să 
desăvîrșească eliminarea tuturor 
rachetelor nucleare tactice.

BONN 15 (Agerpres) — Con
ducerea organizației obștești a

Plenara C.C. 
al P.C. Chinez

BEIJING 15 (Agerpres) — 
La Beijing au început marți 
lucrările plenarei C.C. al P.C. 
Chinez — relatează agenția 
China Nouă.

Zhao Ziyang. secretar ge
neral al C.C. al P.C.C.. a 
prezentat raportul de activi
tate în care relevă ac-' 
tiunile inițiate de Biroul 
Politic al C.C. al Parti
dului pentru înfăptuirea 
hotărîrilor celui de-al XIII- 
lea Congres al P.C.C.. efor
turile depuse pentru aplica
rea strategiei de dezvoltare 
economică, pentru continua
rea modernizării economice 
și politice și pentru întărirea 
construcției de partid.

Participanților la plenară 
le-au fost prezentate propu
neri ale Biroului Politic pen
tru ocuparea unor funcții de 
conducere în stat.

Lucrările plenarei continuă.

• LA VARȘOVIA a avut loc 
o ședință a Consiliului de Mi
niștri al R.P. Polone, in cadrul 
căreia au fost analizate situația 
economică și realizarea planu
lui centralizat pe anul 1987. 
După cum relatează agenția 
P.A.P.. la ședință s-a relevat că 
producția industrială a înregis
trat un spor de 3.3 la sută, ceea 
ce reprezintă o depășire de 0,3 
la sută față de indicatorii pla
nului. A crescut, de asemenea, 
productivitatea muncii. în agri
cultură, producția medie la ce
reale a atins 31.1 qintale la 
hectar.

oamenilor de știință vest-ger- 
mani intitulată „Responsabilita
te pentru cauza păcii" a cerut 
guvernului R.F.G. să renunțe la 
producerea unui nou avion de 
vînătoare destinat forțelor ae
riene vest-germane în anii ’90. 
Intr-o declarație publicată la 
Bonn, se apreciază că produce
rea acestui aparat va contribui 
la intensificarea înarmărilor 
convenționale în Europa și va 
reprezenta, prin prețul său ri
dicat. o nouă povară pentru 
contribuabilii vest-germani. în 
document se cere guvernului 
R.F.G. să renunțe la proiectele 
de punere la punct a unor noi 
tipuri de arme clasice si să ac
ționeze pentru progresul efortu
rilor în direcția dezarmării.

NAȚIUNILE UNITE 15 (A-
gerpres) — Popoarele trebuie să 
folosească toate posibilitățile 
pentru apărarea și consolidarea 
păcii — a, declarat secretarul 
general al O.N.U., Javier Perez 
de Cuellar. Intr-o alocuțiune 
rostită la sediul din New York 
al Națiunilor Unite, el a subli
niat că, în prezent, țările lumii 
se află într-un dialog deschis 
fiind făcuți pași pe calea dez
armării și controlului înarmări
lor. Secretarul general al O.N.U. 
a reafirmat importanța respec
tării principiilor înscrise în 
Carta Națiunilor Unite, pe baza 
cărora poate fi asigurată pacea 
în lume. El a evidențiat nece
sitatea reglementării cit mai 
urgente a diferendelor și foca
relor de conflict din diverse re
giuni ale planetei. Pacea și 
dezarmarea, dezvoltarea și apă
rarea drepturilor vitale ale o-

Pentru reglementarea pe cale pașnică 
a conflictului dintre Iran și Irak

NAȚIUNILE UNITE 15 (Ager
pres) — Membrii Consiliului de 
Securitate al O.N.U. au avut 
luni seara o 'nouă rundă de con
sultări. în legătură cu cererea 
Uniunii Sovietice de a se con
voca o reuniune de urgență a 

,_pppșjliului pentru examinarea 
escaladării ’ conflictului dintre 
Iran și Irak. într-o declarație 
făcută presei după aceste con
sultări. reprezentantul perma
nent al U.R.S.S. pe lîngă Q.N.U.. 
a arătat că scopul propunerii 
sovietice de convocare a Consi
liului de Securitate îl constituie 
folosirea prerogativelor Consi
liului pentru a se pune capăt 
asa-numitului .război al orașe
lor". de pe urma căruia are de 
suferit îndeosebi populația ci
vilă. în afară de aceasta, a ară
tat el. „războiul orașelor" creea
ză o situație deosebit de pericu
loasă si obstacole suplimentare 
pentru ambele părți, în efortul 
de a se angaja pe calea căută
rii unei reglementări a conflic
tului — relatează agenția TASS.

AGENDĂ
MOSCOVA 15 (Agerpres). — 

De 85 de zile se află la bordul 
stației orbitale sovietice „MIR" 
cosmonauții Vladimir Titov și 
Musa Manarov, transmite agen
ția T.A.S.S. în ultima perioadă, 
programul de activitate al cos- 
monauților a cuprins cercetări 
astronomice, tehnice, tehnologi
ce. o serie de experimente me
dicale. 

mului, protejarea mediului În
conjurător sînt probleme prio
ritare ce stau în fața întregii 
umanități, a menționat Perez 
de Cuellar.

WASHINGTON 15 (Agerpres) 
— Continuă demonstrațiile în 
fața poligonului american din 
Nevada, ce se desfășoară în ca
drul unei „săptămîni de acțiune 
pentru interzicerea experiențe
lor cu armele nucleare", trans
mite agenția TASS. Astfel, luni, 
citeva mii de persoane au îm
piedicat circulația autobuzelor 
ce transportau personalul poli
gonului. Poliția a intervenit, 
operînd arestări. Circa 200 de 
persoane au fost reținute pentru 
cercetări.

DELHI 15 (Agerpres) — Pri
mul ministru al Suediei, Ingvar 
Carlsson, și-a exprimat speran
ța că U.R.S.S. și S.U.A. vor 
ajunge, pînă la mijlocul aces
tui an, la un acord cu privire 
la reducerea cu 50 la sută a 
armelor lor nucleare strategice, 
într-un interviu acordat ziaru
lui indian „The Hindu", citat de 
agenția A.D.N., premierul sue
dez a apreciat că perspectivele 
realizării de progrese în direcția 
dezarmării nucleare sînt in pre
zent mai bune decît in anii 
trecuți. Tratatul privind elimi
narea rachetelor cu rază me
die și mai scurtă de acțiune 
trebuie să fie urmat de noi 
măsuri pe calea eliminării ar
melor nucleare, a apreciat el. 
Totodată. I. Carlsson a relevat 
necesitatea ca statele care nu 
dispun de arme nu ileare să-și 
manifeste sprijinul pentru 
acorduri ample de dezarmare.

NAȚIUNILE UNITE 15 (A-
gerpres). — Secretarul general 
al O.N.U., Javier Perez de 
Cuellar, a afăt cu consternare 
despre reluarea „războiului 
orașelor" intre Iran și Irak — 
a declarat un purtător de cuvînt 
al O.N.U. citat de agenția 
KUNA. Purtătorul de cuvînt a 
adăugat că secretarul general al 
Națiunilor Unite intenționează 
să se adreseze membrilor Con
siliului de Securitate în aceas
tă problemă.

TOKIO 15 (Agerpres) — Mi
nisterul de Externe al Japoniei 
a dat publicității o declarație 
prin care cheamă Iranul și Ira
kul să pună imediat capăt 
bombardamentelor cu rachete 
împotriva orașelor celor două 
țări. Noua escaladare a conflic
tului nu numai că amenință 
viața și bunurile populației ci
vile, dar. de asemenea, afectea
ză negativ eforturile interna
ționale pentru ajungerea la o 
reglementare pașnică a conflic
tului — se arată în document.

COSMICĂ
Vladimir Titov și Musa Ma

narov urmează să .efectueze, de 
asemenea, o serie de experi
mente pentru determinarea efi
cienței identificării corpurilor 
cerești cu ajutorul unor noi 
aparate optice.

Starea sănătății cosmonauților 
este bună, iar zborul complexu
lui orbital „MIR" decurge în 
condiții normale.

STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRINOTECOMENTARIISTIRINOTECOMENTARII

ORIENTUL
WASHINGTON 15 (Ager

pres) — Intr-un interviu acor
dat cotidianului american „Bos
ton Globe", președintele Comi
tetului Executiv al Organizației 
pentru Eliberarea Palestinei, 
Yasser Arafat, a declarat că 
hotărirea guvernului american 
de a închide misiunea observa
torului permanent al O.E.P. pe 
lîngă O.N.U. reprezintă o încăl
care de către Statele Unite a 
normelor dreptului internațio
nal. Conducătorul O.E.P. a 
apreciat că decizia va exercita 
o influență negativă „atît asu
pra încrederii în S.U.A.. cît și 
asupra intereselor americane" — 
relatează agenția T.A.S.S.

Referindu-se la situația din 
teritoriile arabe ocupate. Yasser 
Arafat a făcut cunoscut că. în 
ultimele trei luni, militarii is- 
raelieni au ucis 169 de pales
tinieni, iar peste 5 000 au fost 
răniți. Alți 9 000 de palesti
nieni au fost arestați și se află, 
fără nici un act de acuzare, în 
lagărele de concentrare — a 
spus liderul O.E.P.

NAȚIUNILE UNITE 15 (A-
gerpres) — Observatorul per
manent al Organizației pentru 
Eliberarea Palestinei (O.E.P.) la 
Națiunile Unite. Zehdi Labib 
Terzi, a anunțat că a trimis o 
scrisoare procurorului general 
al S.U.A.. Edwin Meese. in care 
a exprimat un protest ferm în 
legătură cu decizia Administra
ției americane de a închide mi
siunea observatorului O.E.P. p.a 
lîngă O.N.U. — transmite agen
ția I.N.A. EI a declarat că în
cercarea Administrației S.U.A. 
de a aplica o decizie a Congre
sului. care cere închiderea mi
siunii observatorului O.E.P.. re
prezintă o încălcare flagrantă a 
obligațiilor asumate de Statele 
Unite prin acordul privind des
fășurarea activităților O.N.U. 
pe teritoriul american.

GENEVA 15 (Agerpres) — 
La Geneva a început o nouă 
sesiune de audieri în cadrul ar
bitrajului privind zona Taba, 
la care participă experți în 
problenje juridice și diplomați 
din Egipt și Israel, informează 
agenția KUNA. Pledoariile 
verbale ale celor două părți în 
fața grupului de arbitraj for-

Evoluția. situației din
MANAGUA 15 (Agerpres) — 

Vicepreședintele Republicii Ni
caragua. Sergio Ramirez, a in
format Comisia Națională de 
Reconciliere (C.N.R.) despre ini
țiativa guvernului privind relua
rea. la 17 martie, a dialogului 
cu forțele de opoziție din țară, 
transmite agenția nicaraguană 
de presă ANN. S-a precizat că 
președintele tării. Daniel Ortega 
Saavedra, va prezenta un raport 
privind situația internă nicara
guană, și perspectivele de pace 
in lumina negocierilor dintre 
autorități si forțele ..contras", 
programate să se desfășoare in 
perioada 21—23 martie, la Sa- 
poa.

MANAGUA 15 (Agerpres) — 
Armata populară sandinistă 
(E.P.S.) a scos din luptă în ul-

MIJLOCIU
mat din cinci judecători se vor 
încheia la începutul lunii apri
lie, Apoi va urma o perioadă 
de trei luni pentru deliberări, 
în cursul căreia grupul de arbi
traj va adopta o decizie finală, 
pe care ambele state s-au an
gajat să o accepte.

Zona Taba este o fîșie de cir
ca 700 m lungime, situată lîngă 
portul israelian Eilat din Gol
ful Aqaba, pe care Israelul nu 
a retrocedat-o Egiptului, cînd 
s-a retras din Peninsula Sinai.

BRUXELLES 15 (Agerpres) — 
Șeful Departamentului Politic 
al Organizației pentru Elibera
rea Palestinei. Faruk Kaddoumi. 
care întreprinde o vizită la 
Bruxelles, a conferit cu minis
trul belgian al afacerilor exter
ne. Leo Tindemans. Cu acest 
prilej. Kaddoumi a reafirmat că 
O.E.P. sprijină ideea convocării 
unei conferințe internaționale 
de pace în Orientul Mijlociu, 
transmite agenția EFE. Totoda
tă. el a subliniat necesitatea re
tragerii Israelului din teritoriile 
arabe ocupate.

ALGER 15 (Agerpres) — La 
Alger a avut loc o întîlnire în
tre președintele Comitetului 
Executiv al Organizației pentru 
Eliberarea Palestinei, Yasser 
Arafat, secretarul general al 
Frontului Democratic pentru 
Eliberarea' Palestinei, Nayef 
Hawatmeh, și secretarul general 
al Frontului Popular pentru E- 
liberarea Palestinei, George Ha- 
bache. informează agenția APS. 
Au fost examinate desfășurarea 
mișcării de protest palestiniene 
din teritoriile arabe ocupate și 
căile de sprijinire a acesteia.

Intrată în a patra lună de la 
declanșarea ei. revolta populați
ei palestiniene din teritoriile o- 
cupate cîștigă zi de zi un , tot 
mai amplu sprijin — transmite 
agenția WAFA. Demonstrațiile 
de protest continuă, la Nablus, 
precum și îp taberele de refu- 
giați Balata. Al-Amarri. Tulka- 
ram, Khan Younes, Jabalia și în 
alte sectoare. Se înregistrează 
ciocniri între -trupele de ocu
pație și palestinieni, soldate cu 
noi victime. In multe tabere 
de refugiați, orașe și sate auto
ritățile de ocupație israeliene 
au introdus restricții de circu
lație.

(Agerpres)

America Centrală
timele zile 20 de contrarevolu
ționari. inflormează un comuni
cat al Ministerului Apărării, dat 
publicității la Managua. Luptele 
cele mai puternice s-au desfă
șurat in sectorul Chugo Petaca. 
la sud-est de Delta Fluviului 
San Juan.

SAN SALVADOR 15 (Ager
pres) — Forțele democratice in
surgente din Salvador, reunite 
în Frontul Farabundo Marti 
pentru Eliberare Națională 
(F.M.L.N.) — Frontul Democra
tic Revoluționar (F.D.R.). au 
scos din luptă. în perioada 7—13 
martie 119 membri ai trupelor 
guvernamentale — anunță pos
tul de radio „Venceremos" al 
F.M.L.N.

Convorbiri

iugoslavo-sovietice

BELGRAD 15 (Agerpres) — 
La Belgrad au avut loc marți 
convorbiri între Boșko Krunici, 
președintele Prezidiului C.C. al 
U.C.I., și Mihail Gorbaciov, se
cretar general al C.C. al 
P.C.U.S. S-a făcut un schimb 
de păreri privind activitatea ce
lor două partide, stadiul și 
perspectivele dezvoltării rela
țiilor dintre P.C.U.S. și U.C.I. 
și dintre cele două țări, proble
me ale mișcării comuniste și 
muncitorești internaționale.

Z/n comunicat 
al S.W.A.P.O.

LUANDA 15 (Agerpres) — Un 
comunicat al S.W.A.P.O. (Orga
nizația Poporului din Africa de 
Sud-Vest), dat publicității la 
Luanda, informează că, în pe
rioada ianuarie-februarie, ar
mata de eliberare a poporului 
namibian a scos din luptă 102 
membri ai forțelor de ocupație 
sud-africane și a doborît. tot
odată, două elicoptere aparți- 
nînd trupelor regimultii minori
tar rasist de la Pretoria.

Comunicatul reafirmă hotă- 
rîrea S.W.A.P.O. de a desfășu
ra acțiuni militare în Namibia 
împotriva forțelor sud-africane 
de ocupație pînă la aplicarea 
integrală a rezoluției 435 a Con
siliului de Securitate al O.N.U. 
privind accesul la independența 
al poporului namibian.

PE SCURT
• PREȘEDINTELE REPU

BLICII CIPRU. Ghiorghios Vas- 
siliou. aflat într-o vizită la Ate
na. a avut o întrevedere cu pri
mul ministru al Greciei. An
dreas Papandreu. După turn s-a 
precizat oficial, au fost exami
nate. în principal, modalitățile 
de reglementare pe cale politică, 
pașnică a problemei cipriote.
• ÎNTR-O NOTA DE PRO

TEST A M.A.E. AL R.P. CHI
NEZE, adresată Ambasadei 
R.S. Vietnam la Beijing, se 
arată că, la 14 martie a.c., nave 
vietnameze, care au pătruns 
ilegal în apele teritoriale chine
ze, în largul coastelor Insulelor 
Nansha, au atacat nave ale R.P. 
Chineze, care efectuau opera
țiuni normale de supraveghere 
și patrulare în zonă — transmi
te agenția Chină Nouă. Navele 
chineze au fost obligate să ri
posteze.
• MINISTERUL DE EXTER

NE AL R.S. VIETNAM a dat 
publicității o declarație in care 
se arată că. la 14 martie 1988, 
nave de război chineze, care 
operau ilegal în arhipelagul 
Truong Sa. au deschis foc di
rect asupra a două nave de 
transport vietnameze, care efec
tuau operațiuni de rutină ■ în 
apropierea insulei Sinh Ton — 
transmite agenția V.N.A. Nave

Dificultăți economico-sociale 
în țările capitaliste occidentale

BONN 15 (Agerpres) — Mii 
de membri ai sindicatelor au 
manifestat In localitățile vest- 
germane Saarbriicken și Nilrn- 
berg împotriva șomajului Și li
mitării drepturilor democrati
ce și sindicale în R.F.G,, infor
mează agenția A.D.N. Acțiunile 
demonstranților se Înscriu în 
ampla mișcare revendicativă a 
oamenilor muncii vest-germani 
care se desfășoară în întreaga 
țară sub lozincă „Muncă pen
tru toți — dreptate pentru fie
care — să acționăm împreună !“.

BONN 15 (Agerpres) — în 
centrul orașului Hamburg a 
avut loc o demonstrație. Împo
triva scăderii nivelului de viață 
și reducerii numărului locu
rilor de muncă, Ia care au par
ticipat membri ai unor partide 
politice diverse și ai sindicate
lor informează agenția ADN. 
Vorbitorii la mitingul organizat 
cu acest prilej au arătat că șo
majul a crescut la un nivel re
cord în perioada postbelică, în 
acest oraș fiind înregistrați ofi
cial peste. 47 000 de oameni fără 
un loc de muncă.

ROMA 15 (Agerpres) — în 
primele două luni ale acestui 
an, 124 de italieni au încetat 
din viață ca urmare a consumu
lui de droguri, a anunțat Minis
terul de Interne al Italiei. EX- 
perții estimează că pînă la sfir- 
șitul acestui an se va înregistra 
o cifră record de decese dato
rate toxicomaniei— între 700 și 
800. în anul 1986, numărul toxi- 
codependenților. care au încetat 

le vietnameze au fost eonstrin- 
se să răspundă focului.

• LUÎND CUVÎNTUL în ca
drul Congresului General Popu
lar Libian, care s-a desfășurat 
la Tripoli, Conducătorul Marii 
Revoluții de la 1 Septembrie a 
Marii Jamahirii Arabe Libiene 
Populare Socialiste, colonelul 
Moammer El Kadhafi, a anun
țat desființarea închisorilor și 
tribunalelor excepționale și eli
berarea deținuților — informea
ză agenția JANA.

Cerind organizațiilor diplo
matice din străinătate să facili
teze intrarea în Jamahirie a ori
cărui cetățean din statele a- 
rabe. colonelul Kadhafi a preci
zat că aceștia, odată intrațl în 
țară, vor beneficia de aceleași 
drepturi șl: îndatoriri ca și ce
tățenii libieni. Conducătorul 
Marii Revoluții de la 1 Septem
brie a relevat, abordind pro
bleme ale relațiilor cu - S.U.A. .; 
Atunci cînd Statele Unite vor 
trata Marea Jamahirie Arabă 
Libiana Populară Socialistă „de 
la egal la egal", „le vom în
tinde mîna ; noi nu-i urim pe 
americani pentru că sînt ameri
cani, ci urim politica imperia
listă oare nesocotește drepturile 
noastre..."

• PRIățUL MINISTRU AL 
MARII BRITANII, Margaret 
Thatcher, l-a primit pe minis

din viață a fost de 511, față de 
288 cu un an înainte.

ROMA 15 (Agerpres) — Per
sonalul companiei italiene pen
tru transporturile aeriene 
„Alitalia" a participat la o gre
vă, revendicând Îmbunătățirea 
condițiilor de muncă și viață, 
informează agenția KUNA.

Compania a anulat peste 50 
de zboruri internaționale la ae
roporturile din Roma.

BRUXELLES 15 (Agerpres) 
— Salariul pe oră al femeilor 
aflate în câmpul muncii nu s-a 
modificat în ultimii zece ani în 
țările C.E.E. și este în medie cu 
25 la sută mai mic decît cel al 
bărbaților, informează agenția 
A.D.N., citînd statistici ale Pie
ței Comune date publicității la 
Bruxelles. în Marea Britanie, 
Irlanda și Luxemburg, situația 
financiară a femeilor este și 
mai precară, ele ciștigînd cu 
peste 30 la sută mai puțin decit 
bărbații.

OTTAWA 15 (Agerpres) — 
Sute de. locuitori fără adăpost 
din orașul canadian Toronto au 
organizat o demonstrație de 
protest în fața clădirii Ministe
rului pentru Construcții de Lo
cuințe din provincia Ontario. Ei 
au cerut guvernului să adopte 
măsuri urgente pentru lichida
rea crizei de locuințe, care afec
tează un mare număr de per
soane din acest oraș. La demon
strație au luat parte numeroși 
reprezentanți ai organizațiilor 
obștești din Toronto.

trul de externe al R.P. Chineze, 
Wu Xueqian, aflat în vizită la 
Londra. In cadrul convorbirii, 
au fost examinate aspecte ale 
raporturilor dintre cele două 
țări, precum și o serie de pro
bleme internaționale, între carp 
relațiile Est-Vest și situațiile 
conflictuale din diferite regiuni 
ale lumii, îndeosebi din Orien
tul Mijlociu și din zona Golfu
lui.

• IN URMA CONSULTĂRI
LOR. membrii Consiliului de 
Securitate al O.N.U. au hotărit 
să se întrunească joi. în cadrul 
unei reuniuni de urgentă, pentru 
a discuta situația creată ca ur
mare a organizării de către 
Marea Britanie a unor manevre 
militare în zona Insulelor Mal
vina (Falkland).
• POPULAȚIA LUMII va 

ajunge, la sfirșitul acestui secol, 
la 8,1 miliarde locuitori, iar din 
acest total, 4,8 miliarde de oa
meni vor trăi în țările în curs 
de dezvoltare și 3.3 miliarde în 
statele industralizate — au a- 
preciat experții participant! la 
un simpozion desfășurat în lo
calitatea franceză Talloires — 
relatează agenția China Nouă. 
Au luat parte reprezentanți ai 
Fondului Națiunilor Unite pen
tru Copii, Organizației Mondia
le a Sănătății, ai altor organi
zații internaționale.

—

CURSA CALITATIVĂ A ÎNARMĂRILOR — O GRAVĂ AMENINȚARE
LA ADRESA VIEȚII ȘI PĂCII PE PLANETA NOASTRĂ

„Moartea nucleară" care veghează 
in adincul oceanelor

nică a spațiului cosmic, «dineurile oceanului 
planetar sînt brăzdate de adevărați monștri ai 
tehnologiei ce marchează echilibrul terorii : 
submarinele nucleare strategice. Purtătorii 
invizibili ai morții nucleare au atins perfor
manțe de neconccput chiar și pentru admira
torii lui Jules Verne.

în clipa cînd citiți aceste rinduri cel puțin 
30 și cel mult 60 de astfel de submarine sint 
în misiune de patrulare „în dispozitiv".

Pentru unii ele ar fi garanția păcii, fie și 
in ideea „distrugerii mutuale asigurate", pen
tru alții — miracole tehnologice. Tăcute, invizi
bile. reci și insensibile, cele mai avansate 
simbioze om-mașină realizate prin aplicarea 
celor mai noi cuceriri științifice din practic 
toate domeniile cunoașterii umane patrulează 
tăcute adîncimile oceanului planetar așteptind. 
De zădărnicia așteptării lor depinde viitorul 
speciei umane.

De cîțiva ani, iată, mijloacele de informare 
în masă prezintă lungi controverse asupra 
unei noi tentative de amplificare calitativă a 
cursei înarmărilor, cunoscută sub denumirile 
de „Războiul stelelor"; „Scutul defensiv spa
țial", „Inițiativa apărării spațiale" etc. Dincolo 
de denumirea pe care o vom accepta, de 
modul ei de prezentare „cu caracter defensiv", 
„cu caracter ofensiv" ideea este aceeași : de 
pe planeta suprasaturată de arme cursa în
armărilor trece decisiv in cosmos. Ultimele 
două mii de ani de civilizație au imptiș con
ceptul „cine stăpinește marea, stăpinește lu
mea", concept ce a funcționat și in timpul 
ultimei mari conflagrații mondiale. Perfecțio
narea fără precedent a construcțiilor aerospa- 
țiale tinde să impună încet, dar implacabil 
ideea „cine va stăpini aerul și, extrapolind. 
spațiul cosmic...". În timp ce această mare 
problemă stă în fața omenirii și în timp ce 
forțele progresiste luptă pentru utilizarea paș-

După cel de-al doilea răz
boi mondial printre marinari 
s-a răspindit o vorbă de duh, 
izvorîtă fără îndoială din ex
periența marii conflagrații : 
„Pe mări n,u. mai există decît 
ținte și submarine". în anii ’50 
au' apărut primele submarine 
cu propulsie nucleară, in anii 
’60 submarinele nucleare pur
tătoare de vectori nucleari și 
de atunci acestea au devenit 
arme strategice, element de 
prim-ordin al politicii de di- 
suasiune. în mai puțin de o 
sută de ani submarinul a de
venit din armă „exotică", 
armă totală. Performanțele ce 
pot fi realizate erau pină nu 
demult de domeniul fantastic; 
se pot scufunda uzual pînă la 
1 200 de metri, pot depăși in 
forțaj 100 de kilometri pe oră 
în imersiune, pot rămine sub 
apă un timp ce este limitat 
doar de resursele psihice și 
fizice ale echipajelor, pot 
transporta pînă la 24 de ra
chete cu focoase nucleare 
multiple ce se pot lansa fără 
a ieși la suprafață către țin
tele aflate la 6 000—8 000 de 
kilometri, cu precizii de ordi
nul zecilor de metri, pentru 
fiecare din cele 6—8 focoase 
de 0,5—100 kilotone. Simpla 
înșiruire a acestor posibilități 
ne permite-să înțelegem de ce 
submarinele nucleare repre
zintă un factor determinant 
in actuala conjunctură politi- 
co-militară, un mijloc de pro
movare a strategiei echili
brului „terorii" sau. în ter
meni deja consacrați, a „dis-

trugerii mutuale asigurate". 
Presa le-a numit ..navele a- 
pocalipsului". ceea ce ne-a 
inspirat și nouă ideea de „o 
navă pentru o planetă". Vor 
atinge în curind respectabila 
cifră de două sute, iar costul 
unui asemenea monstru este 
uriaș, prețul unei singure uni
tăți de lansare (navă plus ra
chete și sisteme aferente) 
fiind de ordinul a 1,5—6 mi
liarde dolari S.U.A. în aceste 
condiții, este evidentă marea 
risipă . de fonduri ,și inteli
gență. de fantezie și creativi
tate aferentă domeniului ce 
ar putea găsi aplicații pașnice 
pe măsură.

Clasicul duel proiectil-cui- 
rasă iși găsește corespondența 
in cel dintre submarin și 
vinătorul de submarine. în 
stadiul actual de dezvoltare a 
tehnicii, balanța este de partea 
submarinului, dar uriașele alo
cări de fonduri in domeniul 
luptei antisubmarin vor face 
ca dezechilibrul să nu dureze 
mult timp. Să încercăm să 
prezentăm cîteva dintre ..prog
nozele" unor reviste de spe
cialitate în domeniul cursei 
înarmărilor extinse în adîncul 
mărilor si oceanelor. Este 
foarte important să ne men
ținem p oarecare rezervă fată 
de aceste date, care de multe 
ori exagerează sau minimali
zează anumite caracteristici, 
fiind în mare măsură identice 
cu reclamele din orice dome
niu comercial. Trebuie însă să 
știm cît mai mult despre acești 
vectori ai echilibrului terorii 

ce înglobează mai multă 
tehnică modernă decît o navă 
spațială si care, din păcate, 
fac parte djn realitatea încon
jurătoare. din prezent.

— Dună un secol de evoluție 
șl perfecționare un submarin 
modern poate efectua, după 
cum spun adeptii acestei arme, 
întreaga gamă de acrobație re
zervată avioanelor de vînătoa
re (lupinguri. tonouri etc.), pot 
depăși ușor viteza navelor de 
suprafață, pot evita torpilele 
cu autoghidare ce le caută, cu 
„numai" 40 de noduri sub apă 
(75 km/h) prin simpla creștere 
a vitezei, prin lansarea de 
ținte false sau pur si simplu 
interceptarea lor înainte de a 
lovi tinta. Un submarin în 
imersie poate ataca astăzi orice 
fel de țintă, pe apă. sub aoă. 
pe uscat sau in aer. Forma 
lor specială si materialele cu 
care sint acoperite le permit 
să absoarbă undele trimise 
spre a le detecta, iar disoozir 
tive speciale le permit să 
creeze false submarine pe 
ecranele urmăritorilor. Cal
culatoarele de bord le permit 
să urmărească in permanentă 
între 8 și 64 de tinte concomi
tent.

„Un submarin căruia i se dă 
spațiu de manevră si timp 
este practic indetectabil". spun 
experții în lupta antisubmari- 
nă. La aceasta se adaugă si 
faptul că principalul mijloc de 
detecție antisubmarină. sona- 
rul (prescurtarea de la navi
gație si localizare prin sunet 
în limba engleză) este pentru

*
Scenariu probabil de luptă antisubmarină. ce utilizează aceleași platforme de transport 

și noi tipuri de senzori. 1. Satelit dotat cu un laser în spectrul albastru capabil de a trans
mite mesaje și a detecta siajul unui submarin in imersiune. 2. Stații releu terestre pentru 
captarea datelor de la sateliți. 3. Sonar activ montat la bordul unei nave de suprafață. 4. 
Geamanduri pentru detecție sonică lansate de la bordul unui avion. Traductorul se scufundă 
la o adîncime predeterminată, deasupra apei ră mînînd antena de transmisie automată a date
lor culese. 5. Aranjament de traductori cu fibre optice remorcați Ia circa 300 de metri de nava 
de suprafață. 6. Submarin vinător de submarine (killer) la bordul căruia se găsesc traductori 
pasivi cu păminturi rare de joasă și foarte joasă frecvență. 7. Rețea de hidrofoane ancorate pe 
fundul platformei continentale a oceanului. 8. Un elicopter remorchează un sonar activ. 9. Sa
telit pentru determinarea urmelor termice, radioactive și chimice ale unui submarin.

moment handicapat de dificul
tăți tehnice și mai ales con
ceptuale. perfecționarea sa vi
itoare fiind limitată de însuși 
principiul său de funcționare. 
Această deficientă a dus la 
căutarea unor noi direcții de 
cercetare, dar oricum, princi
pala „semnătură" in mediul 
ambiant a unui submarin a 
rămas zgomotul, singurul care 
se propagă la mari distante. 
Luând in considerație acest 
lucru, perfecționările sonarului 
vor consta în aplicarea unor 
noi tehnologii : fibra de sticlă, 
magneții cu păminturi rare, 
sursele de joasă frecventă, 
supercaleulatoarele si mai ales 
noi algoritmi „soft" pentru a- 
cestea. inteligentă artificială 
ce simulează sau mai bine 
spus modelează comportamen
tul liliacului sau al broastelor 
țestoase, beneficiare ale sona
rului de la mama natură.

în prezent, sonarul utilizea
ză un element piezoceramia 
pentru a transforma presiunea 
undelor acustice în semnale 
electrice sau invers. Există 
două tipuri uzuale de sonar 1 

activ și pasiv. Aproape toate 
platformele de luptă antisub
marin. fie ele elicoptere, nave 
de suprafață sau submarine 
au în dotare cel puțin un. so
nar pasiv, mijlocul preferat de 
detecție. Acesta utilizează 
hidrofoane (microfoane sub
marine) pentru a capta zgo
motele mediului ambiant si a-1 
detecta pe cel specific unui 
submarin. în anii ’50 o vastă 
rețea de hidrofoane a fost de
pusă în modul cel mai discret 
pe fundul Oceanului Atlantic, 
în zonele nordice, pentru de
tectarea unor submarine în 
drumul lor dinspre si către 
baze. Senzitivitatea maximă 
a unui astfel de dispozitiv 
permitea, după unele surse, 
detectarea unui submarin la 
50—60 mile marine. De atunci 
senzitivitatea a crescut specta
culos prin utilizarea unor noi 
tipuri de traductori si prin 
realizarea unor aranjamente 
selective directional de hidro
foane remorcate de o navă sau 
un elicopter.

Oricît s-ar perfecționa sona- 
rele. posibilitatea de a găsi un 

submarin în cei 361 070 000 km’ 
de mări și oceane este practic 
nulă. Un submarin nuclear 
cu o cocă hidrodinamică. ce 
patrulează cu 15 noduri, radia
ză 26 decibeli la 50 de metri, 
aproximativ la fel ca un auto
mobil pe o autostradă. Acest 
sunet se amestecăcu zgomotul 
produs de valuri, have de su
prafață. balene, delfini sau 
chiar creveti. problema de 
principiu fiind de a selecta 
semnalul util de zgomotul de 
fond. Totuși caracteristicile de 
propagare a sunetelor sub apă 
favorizează submarinele. Ast
fel. un submarin ce operează 
la 1 000 sau 1 200 de metri, 
penetrează trei straturi termi
ce. Stratul de suprafață este 
relativ cald, iar cel de adîn- 
cime este cel mai rece. Viteza 
sunetului si calitatea propa
gării scade în raport cu tem
peratura. presiunea și salini- 
tatea. Undele sonore sînt re
fractate de către straturile 
reci. Sunetele emise de un 
submarin pot avea mai multe 
moduri de propagare, astfel 
dacă un submarin navighează 

în itraful de suprafață, undele 
emise de acestea pbt să nu 
ajungă niciodată la un recep
tor aflat la mare adincime. în 
apele de mică adîncime (sub 
200 de metri), reverberația 
undelor între suprafață și 
fundul mării face detecția 
aproape imposibilă. O particu
laritate cu totul deosebită o 
Rrezintă Oceanul Indian în 
care undele acustice sint pur 
și simplu absorbite, avînd o 
tendință preferențială de pro
pagare către adîncime. în a- 
cest mod țintele sînt aproape 
imposibil de detectat cu sona
rul pasiv, Una djntre conse
cințele directe ale acestei pro
prietăți este ■ transformarea 
zonei într-un „fief" al sub
marinelor strategice, o altă 
zonă cu proprietăți asemănă
toare este mult discutatul (mai 
corect povestitul) triunghi al 
Bermudelor. Sonarul activ este 
asemănător unui radar: se tri
mite qn semnal1 acustic cu a- 
jutorul unui emițător și'se,cu
lege ecoul primit, care este 
de tipul „există ceva acolo-!. 
Acest ceva însă poate fi o 
stîncă, o balenă, submarin 
sau o epavă. Dezavantajul ma
jor constă în alertarea „vîna- 
tului", lucru ce poate fi fatal 
vânătorului.

Pentru creșterea sensibilită
ții de măsură a detectoarelor 
obișnuite se preconizează per
fecționarea acestora prin utili
zarea laserilor și a fibrelor 
optice. Un fascicul laser este 
„spart" în două, o rază fiind 
utilizată ca martor, iar cealal
tă transmisă printr-un cablu 
optic remorcat de către o navă. 
Prin măsurarea diferențelor de 
drum și conversia acestora în 
distanțe reale se determină 
poziția țintei. O altă inovație 
o constituie schimbarea frec
vențelor de lucru, a sonar.elor 
active. în prezent se lucrează 
cu frecvente de lucru cuprinse 
între 3 și 15 kiloherzi. Cu cît 
crește frecvența cu atit crește 
și rezoluția spațială, dar și 
absorbția undelor de către me
diu. Pentru a evita dificultăți
le de realizare a unor, genera
toare cu surse, de mare putere 
s-a trecut la . realizarea expe
rimentală a unor generatoare 
de frecvențe foarte joase, sub 
2 kiloherzi, rezultatele fiind 
remarcabile : un astfel de ge
nerator cu. mggneți uțijizînd 
păminturi rare (terbiu-dys- 
prosiu-fier. aliaj denumit Ter- 
fenol D) are la aceiași gabarit 
de zece ori puterea unul tra- 
ductor ceramic la 1 350 hertzi : 
13 330 contra 1 330 wați pe 0,1 
metri pătrați. Utilizarea 
unor astfel de semnale 
ar duce la dispariția posibili
tății de absorbție a undei de 
detecție. Actualele straturi 
de cauciuc poros ce acoperă 
submarinele nu pot absorbi o 
undă cu lungimea de șase me
tri.

Pornind de la constatarea că 
un submarin lasă în siaj urme 
radioactive, vopsea, reziduuri 
organice, apă încălzită și bule 
de vapori, pentru a detecta a- 
ceste urme se folosesc termo- 
analizoare, spectroscopia ra
dioactivă și analizoarele chi
mice. Detectoarele cele mai 
eficiente vor fi laserele plan
tate în spațiu, ce se anticipea
ză a fi puse pe orbită din anii 
’90. Un astfel de sistem emite 

cu lungimea de 
nanometri, 

at-

’60 
construcția unor 
nucleare și con-

un fascicol 
undă de 459 de 
optimă pentru a penetra 
mosfera și adâncurile oceane
lor. După ce „lovește" subma
rinul fasciculul revine. Deși 
calculele teoretice arată că 10 
la sută din energia emisă se 
pierde la traversarea atmosfe
rei, că la fiecare douăzeci de 
metri străbătuți prin păturile 
de apă se mai pierde cîte 50 la 
sută din ceea ce a rămas, su
mele uriașe alocate cercetări
lor au permis obținerea unor 
rezultate ce vor face sistemul 
operațional. în prezent există 
deja sateliți ce monitorizează 
pentru anumite zone mărimea 
valurilor și temperaturile stra
turilor de apă de la suprafață, 
date necesare submarinelor 
strategice pentru realizarea 
unor precizii de lovire ce ar 
putea fi comparate cu rupe
rea unui fir de păr de la un 
kilometru cu pușca!

Prognoza că adâncurile pla
netare vor deveni transpa
rente în dauna submarinelor 
„invizibile" (corect spus „ne
detectabile") este cu totul ha
zardată. Nu . este .exclus ca 
submarinele să apară și ele cu 
noutăți surpriză. Să ne amin
tim că „experții" anilor 
prognozau 
submarine 
venționale din ce în ce mai 
mici, urmînd exemplele fran
ceze și germane, dar că 
anii ’ ’80 au fost martorii 
construcției unor giganți de 
peste 30 000 tone, adevă
rate replici ale cuirasate- 
lor djn cel de-al doilea răz
boi mondial. Invizibile sau nu, 
cele peste două sute de sub
marine nucleare existente pot 
asigura distrugerea a cel pu
țin peste două sute de planete 
Pământ.. $j cînd ne gindim la 
cei care acum patruzeoi de 
ani nu anticipau nici un-viitor 
submarinelor nucleare și lan
saseră întrebarea „De ce ies 
din cinci in .cinci minute sub
marinele nucleare la suprafa
ță?", răspunzînd hîtri „Pentru 
ca să respire vîslașiil". • Din 
păcate acele timpuri au tre
cut, iar cursa înarmărilor nu
cleare a transformat totul în
tr-o goană după o efemeră su
premație pentru „O apă și un 
pămînt". Prea multe arme, 
prea puțină apă și prea puțin 
pămînt.
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